
ATA DA 4ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA  

CONSELHO ESTADUAL DE SAÚDE DO PARANÁ 

Data: 22 de setembro de 2020. 1 
Horário: 08h30 às 12h00. 2 
Local: Auditório Anne Marie – Videoconferência pelo Cisco/Webex e transmissão via 3 
YouTube 4 
Conselheiros membros – Gestão Fev2020/Fev2024 5 

 Nome  Condição Órgãos, Entidades e 
Instituições. 

 Gestores 

1 Nestor Werner Junior Presente Titular FUNSAUDE 

 Maria Goretti David Lopes Justificativa Suplente FUNSAUDE 

2 Nathalia da Silveira Derengowski Presente Titular Ministério da Saúde 

 Benedito German Crespo Garcia Justificativa Suplente Ministério da Saúde 

3 Carlos Alberto Gebrim Preto Ausente Titular SESA 

 Geraldo Gentil Biesek Presente Suplente SESA 

 Prestadores de Serviços 

4 Luiz Fernando Zanon de Almeida Ausente Titular ACISPAR 

 Darci Martins Braga Ausente Suplente ACISPAR 

5 Diones Lupércio Monteiro Presente Titular CEGEN 

 Mara Rossival Fernandes Justificativa Suplente HCL 

6 Heracles Alencar Arrais Presente Titular FEMIPA 

 Rosita Marcia Wilner Presente Suplente FEMIPA 

7 Rangel da Silva Presente Titular FEHOSPAR 

 Mauricio Duarte Barcos Presente Suplente FEHOSPAR 

8 Maria Aparecida Ramalho de 
Oliveira Presente Titular UEL 

 Vivian Biazon El Reda Feijó Justificativa Suplente UEL 

9 Evaldo Pereira Lopes Presente Titular UEM 

 José Faria de Pinto Justificativa Suplente UEM 

 Profissionais de Saúde 

10 João Maria de Oliveira Lima Ausente Titular ASSEF 

 Roselia dos Santos Bressan Ausente Suplente ASSEF 

11 Fabio Stahlschmidt Presente Titular CRF 

 Paulo Costa Santana Presente Suplente CRF 

12 João Eduardo de Azevedo Vieira  Ausente Titular CREFITO-8 

 Rodney Wenke Presente Suplente CREFITO-8 

13 Juliana Bertolin Gonçalves Presente Titular CRN-8 

 Marcelo Hagebock Guimarães Justificativa Suplente CREF9 

14 Christine Paschenda Pereira Pinto Justificativa Titular CRO 

 Mariângela de Assis Gomes Fortes Presente Suplente ABO 

15 Thiago Ohara Ausente Titular CRP 

 Mauricio Marinho Iwai Ausente Suplente CRP 

16 Sueli Preidum de Almeida Coutinho Presente Titular CRESS 

 Elves Vieira Rocha Presente Suplente ABEN 
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17 Eliel Joaquim dos Santos Ausente Titular SINDPREVS 

 Osmar Batista Justificativa Suplente SINDPREVS 

18 Olga Estefania Duarte Gomes 
Pereira Presente Titular SindSaude 

 Ana Cristina de Carvalho Brito Presente Suplente SindSaude 
 Usuários 

19 Amauri Ferreira Lopes Justificativa Titular ANEPS 

 Carmen do Rocio Costa Silva Ausente Suplente ANEPS 

20 Marines Bernardi Ausente Titular ASSEMPA 

 Maria Lucia Gomes Presente Suplente ASSEMPA 

21 Maria Elvira de Araujo Ausente Titular ASSEMPA 

 Andréia Baltazar Dias Ausente Suplente DEFIPAR 

22 Caroline Recalcatti Ausente Titular CUT 

 Irene Rodrigues dos Santos Presente Suplente CUT 

23 Angelo Barreiros Presente Titular CONAM 

 Marcos Aparecido Soares Justificativa Suplente CONAM 

24 Custodio Rodrigues do Amaral Ausente Titular FAMOPAR 

 Joarez Camargo Justificativa Suplente FAMOPAR 

25 Amaury Cesar Alexandrino Ausente Titular DEFIPAR 

 Ricardo Vilarinho da Costa Ausente Suplente DEFIPAR 

26 Núncio Mannala Presente Titular Força Sindical 

 Luiz Carlos de Oliveira Justificativa Suplente Força Sindical 

27 Palmira Aparecida Soares Rangel Presente Titular UGT 

   Suplente Rede de Mulheres Negras  

28 Diego Souza da Silva Ausente Titular Fórum ONG/AIDS 

 João Maria de Castro Ausente Suplente Fórum ONG/AIDS 

29 Livaldo Bento Justificativa  Titular MOPS 

 Antonio Barrichello Ausente Suplente MOPS 

30 Clarice Siqueira dos Santos Presente Titular Pastoral da Criança 

 Ávila Maria Garret Savi de Andrade Justificativa Suplente Pastoral da Criança 

31 Maria Cristina Galacho de Souza Ausente Titular Pastoral da Saúde 

 Marcia Beghini Zambrim Presente Suplente Pastoral da Saúde 

32 Gislaine Maria Palhano Presente Titular Pastoral da Saúde 

 Edvaldo Viana Presente Suplente FAMOPAR 

33 Alaerte Leandro Martins Presente Titular Rede de Mulheres Negras 

 Claudia Maria Pereira Justificativa Suplente Rede de Mulheres Negras 

34 Maria Benvinda de Almeida Ausente Titular SINDEPOSPETRO 

 Adriano Abdo Ausente Suplente SINDEPOSPETRO 

35 Santo Batista de Aquino Ausente Titular SINDNAPI 

 Manoel Rodrigues do Amaral Ausente Suplente SINDNAPI 

36 Antonio Vieira Martins Ausente Titular UGT 
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 Lidmar José de Araujo Ausente Suplente UGT 
 6 
1. Expediente Interno 7 
2. Ordem do Dia 8 

2.1 Aprovação da Pauta 

2.1.1 Assuntos para Deliberação e Discussão Temática  
Encaminhamentos Mesa Diretora: 
Justificativas e substituições 
Leitura de Expedientes 
Informes da Mesa Diretora 

Pauta Única: Apresentação do Projeto de Lei Orçamentária Anual – PLOA 2021. 
3. Informes 9 

3.1 Informes Gerais. 

 10 

Mauricio (Secretaria Executiva) Bom dia conselheiros e conselheiras. Estou vendo que a Clarice já 11 
se apresentou no bate papo, o Evaldo Pereira, a Marcia Zambrim. Meu som está saindo perfeito pra 12 
vocês. Marcia (Pastoral da Saúde) Aqui ta um pouco chiado, Mauricio. Mauricio (Secretaria 13 
Executiva) Então vamos ver se conserta essa questão aí. Só um momentinho. Clarice (Pastoral da 14 
Criança) Mauricio, aqui também, ta cortando bastante. Mauricio (Secretaria Executiva) Só um 15 
momentinho que nós vamos dar um jeito. Não identificada Bom dia, Mauricio. Mauricio (Secretaria 16 
Executiva) Bom dia. Falo com quem? Olga, né? Olga (Sindsaude) Isso. Mauricio (Secretaria 17 
Executiva) Olga? Olga, muito chiado? Olga (Sindsaude) Bom dia, Mauricio. Mauricio (Secretaria 18 
Executiva) Bom dia, Olga, tudo bem? Ta me ouvindo? Ta muito chiado? Olga (Sindsaude) Sim, 19 
com chiado. Mauricio (Secretaria Executiva) Já estamos vendo essa questão. Bom dia, Rangel. 20 
Olga (Sindsaude) O Rangel não quis te dar bom dia. Rangel (Fehospar) Bom dia. Tudo bem? 21 
Mauricio (Secretaria Executiva) (áudio com falhas) Rangel (Fehospar) É que eu não tinha 22 
entendido certinho. Mauricio (Secretaria Executiva) A gente ta tentando resolver aqui. (áudio com 23 
falhas) Olga (Sindsaude) Rangel, você ta com eco, filho? Rangel (Fehospar) To com eco? Olga 24 
(Sindsaude) É. Clarice, bom dia. Quero ver se você ta com eco. Você ta muda, Clarice. Clarice 25 
(Pastoral da Criança) Oi, bom dia. Tudo bom? Olga (Sindsaude) Bom dia. A Clarice ta sem eco. 26 
Mauricio (Secretaria Executiva) Agora melhorou? Vocês já estão conseguindo me ouvir melhor? 27 
Olga (Sindsaude) Ainda chia um pouco, sabe Mauricio? Mas acho que é a idade, depois passa. 28 
Mauricio (Secretaria Executiva) É, depois de uma certa idade começa alguns probleminhas. Olga 29 
(Sindsaude) Mas ta chiando, viu Mauricio? Mauricio (Secretaria Executiva) Ta, vamos tentar 30 
resolver. Rangel (Fehospar) Mauricio, é vento que ta aí ou é problema mesmo no aparelho? 31 
Mauricio (Secretaria Executiva) O problema é aqui mesmo. Vamos fazer o seguinte, a gente já 32 
pediu pra que o pessoal do núcleo de informática venha e eu vou fazer a questão da contagem de 33 
quorum. (falha no áudio) Então, conselheiros e conselheiras, vamos dar início à quarta reunião 34 
extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, dia vinte e dois de setembro de dois mil e 35 
vinte. Peço aos conselheiros, conselheiras, que realizem no bate papo o preenchimento de seu 36 
nome e instituição para que nós possamos fazer a contagem de quorum. O que eu já tenho como 37 
presença, Clarice Siqueira da Pastoral da Saúde; Evaldo Pereira Lopes da UEM. Clarice (Pastoral 38 
da Criança) Pastoral da Criança, Mauricio. Mauricio (Secretaria Executiva) Opa, desculpe. 39 
Pastoral da Criança. Marcia Zambrim da Pastoral da Saúde; Fabio Stahlschmidt do CRF; a Ana 40 
Cristina do Sindsaude; Rangel da Silva da Fehospar; Olga Estefania do Sindsaude; a Gislaine da 41 
Pastoral da Saúde; o Diones Monteiro do Cegen. Por enquanto, é o que nós temos até então. 42 
Estamos aguardando mais pessoas se logarem para nós possamos realizar a quarta reunião 43 
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extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Rita (HU-UEL) Mauricio, bom dia. Tudo 44 
bom? Nós estamos com um problema aqui, que como essa reunião foi convocada ontem e hoje a 45 
Vivian tem reunião do Ministério Público, eu estou esperando a Cidinha chegar aqui, nós estamos 46 
aqui porque temos interesse de participação na reunião. A Cidinha vem pra cá pra participar porque 47 
afinal de contas ela é a titular, a Vivian vai tentar entrar pelo celular, lá do Ministério Público, mas 48 
estou aqui com a Meire por conta de que esse tema nos interessa, a gente tem, pode contribuir, mas 49 
a titular ta chegando, ta? Por isso que eu to aqui (falha no áudio). Mauricio (Secretaria Executiva) 50 
Rita, muito obrigado por seus esclarecimentos. E, sem sombra de dúvidas a gente vai aguardar a 51 
Vivian se logar efetivamente. A UEL, como sempre ta sempre participando aí das nossas reuniões, 52 
sem sombra de dúvida. Rita (HU-UEL) Obrigada, gente. Um abraço a todos. Mauricio (Secretaria 53 
Executiva) Então ainda estamos aguardando o pessoal se logar. Agora, quem chegou, a Nathalia do 54 
Ministério da Saúde, então, a Nathalia também já encontra-se presente. Não temos ainda quorum 55 
pra início oficial de nossa reunião. Rodolpho (NII/Sesa) Oi, Mauricio. Eu pedi pra Carla dar uma 56 
passadinha aí porque deve ter algum microfone aberto. Eu estou ouvindo você muito bem agora, não 57 
sei se os demais estão te ouvindo bem, se puderem acenar para a câmera. Opa, a Clarice ali 58 
respondeu. Rangel (Fehospar) Ainda tem chiado aí da Sesa. Mauricio, fala um pouquinho aí pra 59 
gente ouvir. Mauricio (Secretaria Executiva) Rangel, você está me ouvindo melhor ou ainda temos 60 
chiado. Rangel (Fehospar) Ta menos chiado, mas ta ruim. Rodolpho (NII/Sesa) Eu vou descer aí 61 
que deve ser alguma coisa na entrada de som. Rita (HU-UEL) Mauricio, a Cidinha já chegou aqui, 62 
então ela vai assistir com a titular, porque a titular é ela, junto com a Meire. Eu vou sair. Beijos. 63 
Tchau. Mauricio (Secretaria Executiva) Ok, Rita. Então ela se logue por gentileza no bate papo. 64 
Vocês estão me ouvindo melhor agora? Rita (HU-UEL) O som ta horrível, gente. Eu não sei. O 65 
nosso aqui estamos tentando arrumar, não sei se pros outros ta ruim. Mas assim, ta uma microfonia, 66 
uma interferência e tem bloqueio de som. Rodolpho (NII/Sesa) Olá, vocês estão ouvindo a gente 67 
melhor agora? Bem melhor, né? Rangel (Fehospar) Agora sim. Rodolpho (NII/Sesa) Estávamos 68 
com um probleminha aqui de redundância no microfone. Gislaine (Pastoral da Saúde) Eu estou 69 
com uma dificuldade aqui, aparece uma mensagem aqui e não sei se vocês estão recebendo aí, 70 
podem confirmar pra mim, por gentileza? Aparece uma mensagem que esta função não está 71 
disponível para telepresença, participantes de tele presença. É o que me parece, aí eu não vou 72 
conseguir compartilhar aí ou no bate papo, né? Mauricio (Secretaria Executiva) Melhorou o som 73 
agora, pra todos, né? Então, por gentileza, eu vou iniciar aqui a contagem de quorum que nós temos 74 
até então, Nathalia do Ministério da Saúde. Nós temos o Diones do Cegen. Nós temos o Rangel da 75 
Fehospar. Nós temos o Evaldo Pereira da UEM. Nós temos o Fabio Stahlschmidt do CRF. Nós 76 
temos a Olga Estefania do Sindsaude. Também temos presente a Ana Cristina do Sindsaude. 77 
Temos a Clarice da Pastoral da Criança; a Marcia Zambrim da Pastoral da Saúde; a Gislaine da 78 
Pastoral da Saúde e temos também o João Eduardo do Crefito. Deixei de falar algum nome que está 79 
presente e eu não anunciei? Rosita (Femipa) Rosita da Femipa. Mauricio (Secretaria Executiva) 80 
Rosita, por favor daí você se logue também no bate papo. Então a Rosita se encontra presente. 81 
Ainda não obtivemos quorum adequado para o início desta quarta reunião extraordinária do 82 
Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Estamos presentes agora com o senhor Nestor do Fundo 83 
Estadual de Saúde, então ele se encontra presente aqui no auditório da Secretaria de Estado da 84 
Saúde. Vamos dar mais alguns minutinhos, pra que tenhamos então quorum adequado pra início 85 
desta quarta reunião extraordinária. Temos apenas doze conselheiros e conselheiras presentes 86 
ainda nesta reunião. Rosita (Femipa) Mauricio, eu só queria fazer uma observação. Eu não tinha 87 
recebido a convocação. Não sei se quem sabe os demais conselheiros também não receberam. Eu 88 
fiquei sabendo porque uma conselheira me perguntou qual era o link para a reunião e aí que eu 89 
fiquei sabendo, tomei conhecimento da reunião. Eu não recebi, porque eu recebo todos os e-mails. 90 
Mauricio (Secretaria Executiva) Rosita, você é conselheira suplente, correto? Rosita (Femipa) Foi 91 
convidado só o titular? Mauricio (Secretaria Executiva) Exato. Nós acabamos convidando 92 
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primeiramente os conselheiros titulares Rosita (Femipa) Meu titular não me passou a informação. 93 
Mauricio (Secretaria Executiva) Ok. Estamos ainda aguardando a presença de mais conselheiros 94 
pra que oficialmente comecemos a nossa quarta reunião extraordinária do Conselho Estadual de 95 
Saúde do Paraná. Temos presentes doze conselheiros até então. Olga (Sindsaude) Mauricio, você 96 
pode fazer a gentileza de pedir, lembrar as participantes e os participantes pra desligar o vídeo e o 97 
áudio enquanto não estiverem em uso? Obrigada. Mauricio (Secretaria Executiva) Oi, Olga? Por 98 
gentileza pode repetir? Olga (Sindsaude) Só pedir às pessoas a gentileza, lembrar as participantes 99 
e os participantes pra desligar o vídeo e o áudio enquanto não estiverem fazendo uso da palavra. 100 
Mauricio (Secretaria Executiva) Por gentileza, então, conselheiros e conselheiras que não 101 
estiverem se utilizando de palavra, de suas palavras, que por gentileza desliguem seus microfones e 102 
câmeras. Muito obrigado. Não obtivemos até então quorum adequado pra início oficial desta quarta 103 
reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Estamos aguardando mais alguns 104 
instantes para que nós possamos efetivamente realizarmos esta reunião. Lembrando bem que a 105 
convocação vai oficialmente para o conselheiro titular. Rangel (Fehospar) Mauricio, se eu não to 106 
enganado, nem todos que estão conectados registraram presença no bate papo. Mauricio 107 
(Secretaria Executiva) Temos agora presença da Alaerte da Rede de Mulheres Negras do Paraná. 108 
Estamos então, no presente momento, com treze conselheiros, conselheiras, logados junto a esta 109 
reunião. Então, Rangel, demais outros conselheiros, nós estamos aguardando mais alguns minutos 110 
pra que a gente possa avaliar essa condição de termos quorum adequado. Presente agora, senhor 111 
Angelo da Conam. Ainda não obtivemos o quorum adequado. Vamos conceder então mais cinco 112 
minutos, ou seja, até as nove horas pra que nós possamos ler o artigo vinte e um do regimento 113 
interno do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Conselheiros, conselheiras, peço a gentileza de 114 
quem não se pronunciou dentro do bate papo, que se faça até as nove horas da manhã, por 115 
gentileza. Rodolpho (NII/Sesa) Mauricio, considerando que a reunião ta funcionando bem, eu estou 116 
me retirando da sala. Qualquer coisa estou à disposição. Mauricio (Secretaria Executiva) Ok, 117 
Rodolpho. Muito obrigado pela tua atenção. Bom dia pra você. Rodolpho (NII/Sesa) Igualmente. 118 
Mauricio (Secretaria Executiva) Por gentileza, estamos pedindo aí que as pessoas que não estão 119 
utilizando-se do vídeo e do áudio, do microfone, por gentileza mantenham a sua câmera e o seu 120 
microfone desligado. Muito obrigado. Vamos conceder aí mais três minutos, para que nós possamos 121 
ler então o artigo vinte e um do nosso regimento interno do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. 122 
Maria Aparecida, por favor, você se logue junto ao bate papo pra que nós possamos computar a sua 123 
presença. Muito obrigado. Conselheiros, conselheiras, são nove horas pontualmente, farei a leitura 124 
então do artigo vinte e um do regimento interno do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Lendo 125 
então para vossas senhorias. As reuniões plenárias do Conselho Estadual de Saúde do Paraná 126 
instalar-se-ão e funcionarão com a maioria simples, ou seja, cinquenta por cento mais um do total de 127 
seus membros em condições de voto, salvo o contido no artigo trinta e cinco deste regimento interno. 128 
Palmira se faz presente. Palmira da UGT se faz presente. Continuando a leitura então. Parágrafo 129 
primeiro, a qualquer momento poderá ser solicitada a verificação de quorum e em não havendo será 130 
suspensa a reunião temporariamente, sendo quinze minutos para primeira chamada e quinze 131 
minutos para segunda chamada para recuperação da presença mínima exigida neste regimento 132 
interno. Não sendo recuperado o quorum, serão penalizadas financeiramente com ressarcimento das 133 
despesas de transporte, alimentação e hospedagem os conselheiros titulares e conselheiros 134 
suplentes e/ou suas entidades, órgãos e instituições que tem suas despesas custeadas pelo 135 
Conselho Estadual de Saúde do Paraná e se registraram no hotel mas não compareceram à reunião. 136 
Parágrafo segundo, ao final dos trinta minutos será feita a chamada nominal que constará os 137 
presentes e faltosos, ficando registrada falta para o conselheiro titular e conselheiro suplente que 138 
assinou e não está presente à reunião. Parágrafo terceiro, serão notificadas todas as entidades, 139 
órgãos e instituições da falta dos seus conselheiros titulares e conselheiros suplentes. Parágrafo 140 
quarto, é obrigatória a presença de todos os membros do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, 141 
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titulares e suplentes, nas reuniões plenárias e comissões. Parágrafo quinto, todos os membros 142 
representantes de entidades titulares e suplentes convocados para fazerem parte das comissões 143 
temáticas permanentes e do Pleno do CES/PR terão suas despesas custeadas pelo Conselho 144 
Estadual de Saúde do Paraná. E, parágrafo sexto, os conselheiros titulares e conselheiros suplentes 145 
que utilizam passagens e hospedagem deverão obrigatoriamente participar das comissões e da 146 
plenária, em caso imprescindível de participação somente em um dos eventos deverá justificar por 147 
escrito a necessidade da participação em apenas um dos eventos, tendo como prazo final o dia 148 
anterior da reunião da Mesa Diretora do Conselho Estadual de Saúde do Paraná para deliberação 149 
desta. Vamos conceder então, mais. São agora nove horas e três minutos, em questão aqui do 150 
parágrafo primeiro, vamos conceder então mais, no caso, doze minutos, porque já são nove horas e 151 
três. Então, nove horas e quinze faremos novamente a chamada para contagem de quorum e assim 152 
realizarmos oficialmente a quarta reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. 153 
Muito obrigado. Temos presentes a esta reunião dezesseis conselheiros e conselheiras. 154 
Necessitamos pelo menos mais três conselheiros para que oficialmente comecemos a quarta 155 
reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Aguardamos mais onze minutos 156 
para a segunda chamada. Núncio (Força Sindical) Bom dia, Núncio Manala, presente Força 157 
Sindical. Mauricio (Secretaria Executiva) Senhor Núncio, por gentileza, o senhor se cadastre junto 158 
ao bate papo. Núncio (Força Sindical) Ta, já vou fazer isso. Obrigado. Mauricio (Secretaria 159 
Executiva) Muito obrigado, Núncio. Maria Aparecida, UEL, por gentileza, registre-se no bate papo. 160 
Maria Aparecida (HU-UEL) Mauricio, ta como HU-UEL. Está me ouvindo? Mauricio (Secretaria 161 
Executiva) Estamos ouvindo sim, mas por gentileza coloque o seu nome. Maria Aparecida (HU-162 
UEL) Ah, então ta bom. Obrigada. Mauricio (Secretaria Executiva) Temos agora a presença de 163 
Núncio Manala, só faltando que ele registre-se oficialmente no bate papo. Ainda não obtivemos 164 
quorum adequado. Agora temos presente adequadamente senhor Núncio Manala da Força Sindical. 165 
Informando novamente, não temos quorum adequado, faltam apenas pelo menos dois conselheiros. 166 
Em oito minutos iremos fazer novamente a chamada, aí sim nominal. Mais sete minutos para o início 167 
da contagem nominal. Maria Aparecida (HU-UEL) Mauricio, eu vou sair pra poder logar de novo, 168 
porque eu não consigo, ta bom? Mauricio (Secretaria Executiva) Ok. Pra início oficial da quarta 169 
reunião extraordinária necessitamos ainda de mais dois conselheiros. Edvaldo (Famopar) Mauricio, 170 
Edvaldo Viana da Famopar presente. Mauricio (Secretaria Executiva) Por gentileza então Viana, 171 
você se logue junto ao bate papo. Edvaldo (Famopar) ok, Mauricio. Heracles (Femipa) Arrais, 172 
Paranavaí, presente. Rosita (Femipa) Bom, prezados, como o Arrais entrou, eu vou me retirar, ta? 173 
Obrigada e bom dia a todos. Mauricio (Secretaria Executiva) Ok, muito obrigado, Rosita. Já está 174 
computado também a presença do Heracles e agora está o Edvaldo Viana, porém Edvaldo é 175 
suplente da Pastoral da Saúde na segunda. Pastoral da Saúde, a Famopar é suplente da Pastoral da 176 
Saúde na segunda cadeira. E, a Gislaine já se encontra presente também. Temos apenas mais 177 
quatro minutos para chamada nominal. Não Identificado Mauricio. Mauricio (Secretaria Executiva) 178 
Alô, falo com quem? Não Identificado Alô? Mauricio (Secretaria Executiva) Núncio? Não 179 
Identificado Alô? Mauricio (Secretaria Executiva) Sim, estamos ouvindo. Não Identificado Alô? 180 
Mauricio (Secretaria Executiva) Alô, Núncio? Estamos ouvindo você. Não Identificado Alô? 181 
Mauricio (Secretaria Executiva) Temos ainda dezessete presentes, necessitamos de mais dois 182 
conselheiros. São nove horas e treze minutos, então, daqui a dois minutos faremos a contagem 183 
nominal dos presentes e ausentes. Senhoras e senhores, então em consonância ao artigo vinte e 184 
um, parágrafo primeiro, iremos fazer a chamada nominal dos presentes e ausentes junto à quarta 185 
reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Fundo Estadual de Saúde, 186 
Funsaude, Nestor Werner Junior presente. Fundo Estadual de Saúde, Maria Goretti David Lopes não 187 
está presente. Ministério da Saúde, Nathalia da Silveira Derengowski presente. Ministério da Saúde, 188 
Benedit German Crespo Garcia não está presente. Secretaria de Estado da Saúde, Sesa, Carlos 189 
Alberto Alberto Gebrim Preto não encontra-se presente. Secretaria de Estado da Saúde, Sesa, 190 
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Geraldo Gentil Biesek não encontra-se presente. Acispar, Luiz Fernando Zanon de Almeida não 191 
encontra-se presente. Acispar, Darci Martins Braga não encontra-se presente. Cegen, Diones 192 
Lupercio Monteiro presente. Hospital de Câncer de Londrina, Mara Rossival Fernandes não 193 
encontra-se presente. Femipa, Heracles Alencar Arrais presente. Femipa, Rosita Marcia Wilner 194 
estava presente, porém o Heracles assumiu a titularidade. Fehospar, Rangel da Silva presente. 195 
Fehospar, Mauricio Duarte Barcos ausente. Universidade Estadual de Londrina, Maria Aparecida 196 
Ramalho Carvalho presente. Universidade Estadual de Londrina, Vivian Biazon El Reda Feijó 197 
ausente. Universidade Estadual de Maringá, a UEM, Evaldo Pereira Lopes presente. Universidade 198 
Estadual de Maringá, UEM, José Faria de Pinto ausente. Assef, João Maria de Oliveira Lima 199 
ausente. Assef, Roselia dos Santos Bressan ausente. CRF, Fabio Stahlschmidt presente. CRF, 200 
Paulo Costa Santana ausente. Crefito8, João Eduardo de Azevedo Vieira presente. Crefito8, Rodney 201 
Wenke ausente. Rodney (Crefito8) Mauricio, o João está ausente e eu suplente estou presente. 202 
Mauricio (Secretaria Executiva) Ok, muito obrigado, Rodney, pela informação. Então, informando 203 
Crefito8, João Eduardo de Azevedo Vieira ausente e Crefito8, Rodney Wenke presente. CRN8, 204 
Juliana Bertolin Gonçalves está presente, pelo bate papo ela acabou se logando. Cref9, Marcelo 205 
Hagebock Guimarães justificado. CRO, Christine Paschenda Pereira Pinto justificada a sua 206 
ausência. ABO, Mariângela de Assis Gomes Fortes ausente. CRP, Thiago Ohara ausente. CRP, 207 
Mauricio Marinho Iwai ausente. Cress, Sueli Preidum de Almeida Coutinho ausente. Aben, Elves 208 
Vieira Rocha ausente. Sindprevs, Eliel Joaquim dos Santos ausente. Sindprevs, Osmar Batista 209 
justificativa de quatorze de oito a dezesseis de novembro. Sindsaude, Olga Estefania Duarte Gomes 210 
Pereira presente. Sindsaude, Ana Cristina de Carvalho Brito presente. Aneps, Amauri Ferreira Lopes 211 
justificado a sua ausência. E Aneps, Carmen do Rocio Costa Silva ausente. Assempa, Marines 212 
Bernardi ausente. E Assempa, Maria Lucia Gomes ausente. Assempa, Maria Elvira de Araujo 213 
ausente. E Defipar, Andréia Baltazar Dias ausente. CUT, Caroline Recalcatti ausente. E CUT, Irene 214 
Rodrigues dos Santos ausente. Conam, Angelo Barreiros presente. Conam, Marcos Aparecido 215 
Soares ausente. Famopar, Custodio Rodrigues do Amaral ausente. Famopar, Joarez Camargo 216 
justificativa de quatorze de agosto a dezesseis do onze. Estamos tendo agora acesso à CUT, Irene 217 
Rodrigues dos Santos, ela encontra-se presente. Acabamos de receber também a informação de 218 
que Maria Lucia Gomes da Assempa está fazendo a sua justificativa. Retornando, Famopar, 219 
Custodio Rodrigues do Amaral ausente e Famopar, Joarez Camargo justificativa de quatorze de 220 
agosto a dezesseis de novembro justificando. Defipar, Amaury Cesar Alexandrino ausente. Defipar, 221 
Ricardo Vilarinho da Costa ausente. Força Sindical, Núncio Manala presente. Força Sindical, Luiz 222 
Carlos de Oliveira ausente. UGT, Palmira Aparecida Soares Rangel presente, Rede Mulheres 223 
Negras ausente. Fórum ONG/Aids Diego Souza da Silva ausente. Fórum ONG/Aids João Maria de 224 
Castro ausente. Mops, Livaldo Bento justificativa. Mops, Antonio Barrichello ausente. Pastoral da 225 
Criança, Clarice Siqueira dos Santos presente. Pastoral da Criança, Ávila Maria Garret Savi de 226 
Andrade ausente. Pastoral da Saúde, Maria Cristina Galacho de Souza ausente. Pastoral da Saúde, 227 
Marcia Beghini Zambrim presente. Pastoral da Saúde, Gislaine Maria Palhano presente. Famopar, 228 
Edvaldo Viana presente. Rede de Mulheres Negras, Alaerte Leandro Martins presente. Rede de 229 
Mulheres Negras, Claudia Maria Pereira ausente. Sindepospetro, Maria Benvinda de Almeida 230 
ausente. Sindepospetro, Adriano Abdo ausente. Sindnapi, Santo Batista de Aquino ausente. 231 
Sindnapi, Manoel Rodrigues do Amaral ausente. E por último, UGT, Antonio Vieira Martins ausente. 232 
E UGT, Lidmar Jose de Araujo ausente. Faremos então novamente a contagem de quorum, só um 233 
instante por gentileza. Realizando então a contagem de quorum, temos presente dezenove 234 
conselheiros, conselheiras. Desta forma, oficialmente encontra-se aberta a quarta reunião 235 
extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Passamos então aos assuntos para 236 
deliberação e discussão temática. Encaminhamentos da Mesa, justificativas e substituições, leitura 237 
de expedientes, informes da Mesa Diretora e pauta única, apresentação do projeto de lei 238 
orçamentária anual, a PLOA, dois mil e vinte e um. Eu peço a gentileza para aprovação desta pauta, 239 
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que caso alguém não esteja, que não seja favorável, que faça a sua menção junto ao bate papo. 240 
Daremos apenas um minuto para realização dessa situação. Temos agora presentes Sueli Coutinho 241 
do Cress. Acredito que não obtivemos nenhuma informação a respeito da desaprovação desta 242 
pauta, então daremos prosseguimento. Vamos passar então para justificativas e substituições. 243 
Informamos então as justificativas para esta quarta reunião extraordinária do Conselho Estadual de 244 
Saúde do Paraná. Amauri Ferreira Lopes, Marcelo Hagebock Guimarães, Christine Paschenda 245 
Pereira Pinto, Livaldo Bento e Maria Lucia Gomes. Substituições. Por meio do ofício número vinte e 246 
sete de vinte e sete de agosto de dois mil e vinte, a Rede de Mulheres Negras do Paraná solicita a 247 
substituição das representantes junto ao Conselho Estadual de Saúde conforme é informado a partir 248 
de agora; titular Aline Oliveira de Jesus em substituição à Alaerte Leandro Martins e suplente, Miraci 249 
Paulina Xavier Lacerda em substituição à Claudia Maria Pereira. E, recebemos também o ofício de 250 
número setenta e oito de vinte e oito de agosto do sindicato dos servidores públicos federais em 251 
saúde, trabalho, previdência e ação social do Estado do Paraná, o Sindprevs. O sindicato dos 252 
servidores públicos federais em saúde, trabalho, previdência, seguridade e ação social no Estado do 253 
Paraná, o Sindprevs, vem solicitar o afastamento temporário de quatorze de agosto de dois mil e 254 
vinte a dezesseis de novembro de dois mil e vinte do conselheiro suplente do Conselho Estadual de 255 
Saúde do Paraná, senhor Osmar Batista, em razão do registro de sua candidatura para concorrer ao 256 
cargo eletivo de vice prefeito nas eleições municipais da cidade de Maringá. Passamos agora à 257 
leitura dos expedientes. Por gentileza, então, Ediana. Faremos a leitura rápida desses expedientes 258 
para que possamos então fazer apresentação do projeto de lei orçamentária anual, a PLOA, dois mil 259 
e vinte e um. Recebemos o ofício número mil novecentos e vinte e um dois mil e vinte gabinete do 260 
Secretário da Secretaria Estadual de Saúde do Paraná, resposta da Sesa ao ofício número zero 261 
setenta e quatro protocolo número dezesseis seiscentos quatro meia três dois sobre a 262 
recomendação número dois de quinze de maio de dois mil e vinte deliberada pelo Pleno do Conselho 263 
Estadual de Saúde do Paraná em sua terceira reunião extraordinária; esse expediente foi 264 
encaminhado por e-mail para os conselheiros, conselheiras, em três de setembro para conhecimento 265 
de vossas senhorias. Recebemos o ofício número vinte e quatro de dois mil e vinte do núcleo de 266 
descentralização do SUS da Sesa, que informa que a décima segunda reunião de avaliação do 267 
programa Comsus referente aos meses de março, abril, maio e junho deste ano foi alterada para o 268 
dia vinte de agosto de dois mil e vinte às quatorze horas; esse expediente foi encaminhado ao 269 
conselheiros Angelo e Custodio em dez de agosto para conhecimento e participação naquela 270 
reunião. Recebemos também o ofício número setenta e sete dois mil e vinte do Conselho Municipal 271 
de Saúde, Mesa Diretora, o Conselho Municipal de Saúde de Cascavel em resposta ao ofício circular 272 
número zero trinta e quatro dois mil e dezenove da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de 273 
Saúde do Paraná, o qual encaminha o ofício Sesau/DVS/Visat número trezentos e dezessete dois 274 
mil e vinte; esse expediente foi encaminhado para comissão intersetorial de saúde do trabalhador e 275 
intersetorial de recursos humanos. Recebemos a revista Fetaep, da mesma forma a revista Radis. 276 
Recebemos também do centro de educação e assessoramento popular, o Ceap, cento e três livros 277 
intitulados o SUS e a efetivação do direito humano à saúde; esses exemplares serão distribuídos a 278 
vossas senhorias quando da realização das reuniões presenciais. Recebemos no dia vinte e um de 279 
agosto o e-mail de Cesar Rosário Fernandes, CRP, ofício DIR mil e oitenta e quatro traço vinte, 280 
solicita informações sobre a não inclusão do ponto de pauta saúde mental e atenção psicossocial no 281 
Estado do Paraná e o processo de ampliação dos leitos psiquiátricos no Hospital São Camilo, o qual 282 
foi solicitado junto ao ofício DIR zero novecentos e setenta e um dois mil e vinte datado do dia quatro 283 
de agosto de dois mil e vinte; este assunto foi pautado então para a ducentésima septuagésima 284 
sétima reunião ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Recebemos o e-mail da 285 
coordenadoria de vigilância sanitária em resposta aos ofícios número cento e quarenta e sete, cento 286 
e cinquenta e cinco e cento e cinquenta e sete dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho 287 
de Saúde do Estado do Paraná, este ofício foi encaminhado em resposta sob o número cento e 288 
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sessenta e um de dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho enviado ao Sindsaude no dia 289 
três de setembro deste ano. Recebemos também o e-mail de Marcos Valério Freitas Andersen, 290 
resposta ao ofício número um quatro sete e um cinco sete da Secretaria Executiva do Conselho, da 291 
mesma forma foi encaminhado o expediente de número cento e sessenta e um para o Sindsaude. 292 
Continuando então a leitura, recebemos o e-mail seção de ações estratégicas e redes de atenção, 293 
Scaera, da décima quinta regional de saúde Maringá, que solicita orientações referentes a 294 
conselheiro de saúde versus candidatos a cargos políticos. Encaminhamos o e-mail de resposta ao 295 
Scaera no dia três de setembro. Recebemos o e-mail da Funeas, o qual encaminha ofício número 296 
cento e treze dois mil e vinte DE/Funeas retificando as informações do ofício número noventa e cinco 297 
dois mil e vinte DE/Funeas, solicitando ainda a indicação dos membros do conselho curador da 298 
Funeas para o mandato de dois mil e vinte a dois mil e vinte e dois, foi encaminhado então ofício 299 
número cento e sessenta e dois da Secretaria Executiva do Conselho no dia três de setembro. 300 
Recebemos o e-mail da Rede de Mulheres Negras que encaminha ofício número vinte e sete de 301 
substituição das representantes daquela entidade que foi divulgado agora pouco. Recebemos 302 
também o e-mail do Sindprevs que encaminha os ofícios número setenta e oito e setenta e nove 303 
requerendo o afastamento temporário do conselheiro Osmar Batista junto ao Pleno do Conselho e 304 
junto à Mesa Estadual Negociação Permanente do Sistema Único de Saúde, a MenpSUS, fizemos já 305 
prontamente essa divulgação junto ao Pleno deste Conselho e faremos hoje à tarde junto à 306 
MenpSUS. Recebemos o e-mail de Renata Comparini F. Domingues, que encaminha o ofício 307 
número cento e vinte e quatro Sesa/AJU solicitando a substituição junto à MenpSUS de Dandara 308 
Luisa Guedes Ronconi por Henrique Bonatti Barbosa, divulgaremos logo mais na reunião da 309 
MenpSUS. Recebemos o e-mail do gabinete do Secretário e Nadine Bissoni Narloch, a procuradora 310 
chefe doutora Margaret Matos de Carvalho solicita o e-mail dos conselheiros, conselheiras, para 311 
convocá-los para participarem de reunião virtual a respeito do banimento ou não do herbicida 312 
Paraquat no dia vinte e três de setembro, foi então encaminhado este e-mail aos conselheiros em 313 
primeiro de setembro para conhecimento deles e autorização para divulgação de seus e-mails 314 
pessoais. Recebemos então o e-mail da Secretaria Executiva no dia primeiro de setembro, do 315 
Conselho Nacional dos Direitos Humanos; o Conselho Nacional dos Direitos Humanos prorrogou o 316 
prazo de consulta pública para coletar contribuições para resolução de diretrizes para promoção, 317 
proteção e defesa de direitos humanos de pessoas em situação de rua, de acordo com a política 318 
nacional para população em situação de rua até o dia sete de setembro de dois mil e vinte, 319 
encaminhamos esse expediente por e-mail aos conselheiros no dia três de setembro para 320 
conhecimento e participação. E por último, recebemos o ofício Pres número zero um zero cinco de 321 
dois mil e vinte Simepar, o sindicato dos médicos do Estado do Paraná, Simepar, solicita que todas 322 
as informações debatidas nas reuniões da MenpSUS em que a Simepar faz parte, no que diz 323 
respeito ao número atualizado de médicos e demais profissionais de saúde contaminados e 324 
afastados por COVID-19 sejam encaminhadas formalmente por e-mail, foi encaminhado então ofício 325 
de número cento e sessenta e três dois mil e vinte da Secretaria Executiva do Conselho Estadual de 326 
Saúde do Paraná ao Grupo de Recursos Humanos Setorial, o GRHS da Sesa no dia três do nove de 327 
dois mil. Informando então, a presença de Mauricio Duarte Barcos da Fehospar. E informamos 328 
também a presença agora de Paulo Costa Santana do CRF. E já havíamos informado a confirmação 329 
de Sueli Preidum Almeida Coutinho do Cress. Continuando então, como último expediente para esta 330 
reunião e daí sim logo em seguida a apresentação do projeto de lei orçamentária anual, eu vou pedir 331 
a vossas senhorias que nós procedamos a partir de agora, um minuto de silêncio relativo ao 332 
falecimento da mãe da senhora Joelma Aparecida de Souza Carvalho, ela é ex-presidente, ela é ex-333 
conselheira e ela é atual assessora regional para o controle social do Conselho Estadual de Saúde 334 
do Paraná. Então, a senhora Lazara Maria de Souza de oitenta e cinco anos faleceu agora no último 335 
domingo na cidade de Londrina e foi sepultada ontem às nove horas. Então, eu peço a gentileza dos 336 
conselheiros e conselheiras que prestemos esta homenagem junto à família enlutada. Façamos 337 
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agora então um minuto de silêncio. Muito obrigado senhores e senhoras. O Conselho Estadual de 338 
Saúde do Paraná presta então condolências e solidariza-se à família enlutada. Partimos então agora 339 
para a apresentação de pauta única do projeto de lei orçamentária anual, Ploa, dois mil e vinte e um. 340 
Com a palavra, por gentileza, senhora Sandra. O Nestor deseja colocar algumas palavras. Nestor 341 
(Funsaude) Obrigado, Mauricio. Bom dia a todas conselheiras, os todos conselheiros. Gostaria de 342 
agradecer a presença virtual de todos vocês nessa nossa quarta reunião extraordinária do Conselho 343 
Estadual de Saúde. Uma fria manhã aqui em Curitiba, uma reunião gelada, entrando a primavera 344 
daqui alguns minutos, esperando que com isso a gente tenha boas bênçãos aí nesse, vamos dizer 345 
assim, final, começo de final de ano. Momento que entra a primavera todo mundo começa contagem 346 
regressiva para o encerramento do ano. E, em vista disso, desejar que a gente possa aí ter dias 347 
melhores em função da pandemia que estamos enfrentando até o fim do ano com notícias e com 348 
perspectivas de enfrentamento melhor, logicamente tendo o nosso respeito, o nosso sentimento a 349 
todas famílias paranaenses que pelo percurso da pandemia acabaram perdendo algum dos seus 350 
entes queridos. E, entendendo que esse momento é um momento importante de que por conta da 351 
pandemia todo nosso processo de planejamento precisou sofrer alterações, inclusive a nossa 352 
proposta de lei orçamentária que será apresentada aqui pela Sandra Miguel que é a chefe do nosso 353 
grupo orçamentário financeiro setorial aqui na Secretaria de Estado da Saúde. Eu queria tecer 354 
alguns comentários sobre isso porque vai ser importante pros conselheiros entenderem. A gente até 355 
pediu pra que fosse uma pauta separada em função da construção dessa proposta, desse projeto, 356 
por quê? Por conta da pandemia. Não há possibilidade de que o projeto pudesse ter sido feito em 357 
desconformidade com aquilo que a Secretaria de Estado da Fazenda estivesse planejando. E, por 358 
conta naturalmente da arrecadação do Estado ter sofrido um abalo muito grande em dois mil e vinte, 359 
a perspectiva de projeção da arrecadação do Estado para dois mil e vinte e um sofreu também um 360 
consequente abalo. Por quê? Pela queda da atividade econômica obviamente, isso todo mundo aí ta 361 
acompanhando, sabe e sentindo na pele os efeitos nefastos da epidemia em toda economia mundial. 362 
Isso não é um problema, um privilégio do Brasil, isso é uma coisa que está sendo colocada para 363 
todos os países, essa reinvenção nas propostas financeiras, orçamentárias, no planejamento para os 364 
orçamentos públicos ta sendo um desafio em todos os lugares, não seria diferente aqui. Mas com 365 
toda essa dificuldade e entendendo o momento, a Secretaria terminou a sua proposta, que vamos 366 
apresentar hoje. E, eu gostaria também de colocar que houve pela primeira vez em muito tempo ou 367 
não sei se é até a primeira vez na história do orçamento público da Secretaria de Saúde, uma queda, 368 
uma previsão de queda no orçamento da fonte do tesouro. Normalmente ou a gente sempre 369 
observou aumento na arrecadação do Estado, discreto ou um tanto quanto grande, porém sempre 370 
houve incremento do orçamento entre um ano e outro e esta, pela primeira vez, na projeção, no 371 
projeto de lei orçamentária, a previsão é de uma queda na arrecadação. Nós vamos entrar dois mil e 372 
vinte e um com menos orçamento do que nós começamos dois mil e vinte. Isso interfere diretamente 373 
no planejamento de toda execução da despesa da Secretaria. A gente teve que fazer uma ginástica 374 
financeira muito grande pra que toda a despesa projetada pudesse caber dentro do orçamento 375 
alocado pra Secretaria de Estado da Saúde. E, isso não é também um privilégio somente da 376 
Secretaria de Estado da Saúde, isso ocorreu em todo governo, todas as secretarias tiveram uma 377 
redução no seu teto orçamentário e tiveram que fazer adequações na projeção das suas despesas, 378 
isso não ocorreu também só no Governo do Paraná, isso ta em todos os governos e também no 379 
orçamento da União. Isso quer dizer que a gente vai ter um cenário difícil? Vai. Vai ter um cenário 380 
difícil ano que vem, mas também ele não é engessado, ele não é permanente porque estamos vendo 381 
uma recuperação da economia do Brasil. Uma recuperação tal qual nós gostaríamos? Talvez não. 382 
Talvez quiséssemos uma recuperação muito mais vigorosa, muito mais rápida, mas a pandemia não 383 
vai permitir que essa recuperação seja tão rápida assim a ponte de que agora no momento de 384 
planejar a gente já tenha certeza do que vai acontecer em dois mil e vinte e um. E até por isso, o 385 
planejamento exige cautela, o Governo do Estado trabalha com uma parcimônia muito grande no 386 
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sentido de que tudo que está sendo planejado tenha a possibilidade concreta de ser executado. E, 387 
obviamente, com o passar do tempo é muito possível, muito provável que a receita se comportando 388 
de uma maneira diferente, esperamos que para cima e não para baixo, as revisões do orçamento 389 
serão realizadas, porém, como é da natureza legal do devido processo de planejamento, a despesa 390 
precisa ser fixada agora, precisa ser planejada agora. Com os indicadores que nós temos, os 391 
recursos que serão apresentados foram esses que puderam ser planejados, que puderam ser 392 
estimados. O orçamento é uma peça estimativa, ela só vai se concretizar na hora que está sendo 393 
executada com o decorrer da apuração das despesas e principalmente da receita arrecadada no ano 394 
seguinte. Então por isso gente, vocês vão acabar enxergando, a Sandra trouxe alguns gráficos 395 
demonstrando essa involução, demonstrando o quanto se andou de orçamento entre um ano e 396 
outro. A gente esperava antes da pandemia que o ano de dois mil e vinte um nós tivéssemos 397 
apresentando aqui um projeto de lei orçamentária com um teto de tesouro do Estado de algo 398 
próximo aos quatro bilhões e cem milhões de reais, quatro bilhões e cento e cinquenta milhões de 399 
reais. A gente teve uma redução, eu vou dar só esse número o resto vou deixar pra Sandra 400 
apresentar. Então, de quatro cento e cinquenta, nós estamos começando com três e novecentos. 401 
Isso é um grande volume de dinheiro contando que a expansão da despesa ocorreu, até por conta 402 
do enfrentamento do coronavírus. E, nós tivemos então essa redução na estimativa do orçamento da 403 
Secretaria de Estado da Saúde inicialmente para o ano que vem. Feito essas considerações, eu 404 
acredito que a gente pode passar já pra Sandra poder fazer então essa apresentação com essas 405 
premissas, olhando muito claramente a ginástica que a gente teve que fazer, financeira, fazendo 406 
com que mais despesa caiba em menos receita pra que pudéssemos estar aqui hoje, também o 407 
projeto pudesse ser depois em sequência encaminhado à Assembleia Legislativa e ser votada até o 408 
final do ano pela Assembleia para que possa vigorar no ano que vem. Ta certo? Eu agradeço a 409 
atenção de todos, a disponibilidade de todos, o entendimento de todos os conselheiros e todas as 410 
conselheiras com a nossa perspectiva de orçamento anual e retorno aqui pro Mauricio que ele tem 411 
uma situaçãozinha pra colocar. Mauricio (Secretaria Executiva) Ok, então, muito obrigado, Nestor, 412 
pelas suas palavras, pelas suas considerações. Temos aqui presente então a partir de agora o 413 
conselheiro Geraldo Gentil Biesek da Secretaria de Estado da Saúde. Dentro do nosso bate papo, 414 
nós temos as inscrições de Irene, Núncio e Olga. Por gentileza, então, Irene, proceda à sua 415 
colocação. Irene (CUT) É questão de ordem. Na verdade são duas questões de ordem. Primeiro é 416 
que, quem está coordenando a reunião? Qual é o componente da Mesa Diretora que coordena a 417 
reunião? Porque até agora só ouvi você falar, Mauricio. Então, pra deixar claro quem é que está na 418 
coordenação presidindo a nossa reunião de hoje conforme nosso regimento. A reunião deve ser 419 
presidida pela Mesa Diretora, eu entendo. Então só pra deixar claro quem é. E a segunda questão 420 
de ordem é com relação a forma com que a gente faz as nossas reuniões, as pessoas que chegam 421 
atrasadas, quando a gente faz presencialmente recolhe-se os crachás e a gente praticamente não 422 
tem direito ao voto. Então como é que vai ser presidida hoje? Estou vendo que as pessoas 423 
continuam entrando mesmo com atraso bem importante. Então, eu não me lembro se isso foi 424 
combinado, acertado nesses momentos. Então essas são as minhas questões. Nestor (Funsaude) 425 
Bom, conselheira Irene, pra responder  sua pergunta, na presidência da sessão, da reunião, estou 426 
eu, Nestor Werner Junior, terceiro vice presidente do Conselho Estadual de Saúde. E, o Mauricio 427 
está fazendo a gentileza de só fazer o relato das situações e colocando. Mas na presidência, sou eu 428 
da Mesa Diretora. E, em relação à questão da votação, eu creio que independentemente do horário 429 
que as pessoas chegam, não há nenhum óbice no regimento da entrada e voto após o registro da 430 
presença. O que nós teríamos aqui é só a situação obrigatória do quorum pra abertura dos trabalhos 431 
e quorum também pras devidas votações. Rangel (Fehospar) Deixar claro, Nestor, que os crachás 432 
não são recolhidos, ta? Em reuniões presenciais os crachás não são recolhidos. O conselheiro que 433 
vai chegando, vai pegando o crachá e vai participando da reunião. Mauricio (Secretaria Executiva) 434 
Bem lembrado, Rangel. Continuando então, vamos agora conceder a palavra pra Núncio. Núncio 435 
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(Força Sindical) Bom dia a todos e a todas. Mauricio, eu to com uma situação diferente que não tem 436 
nada a ver com a reunião, mas ela é bastante grave. Eu estou com três crianças no Estado do 437 
Paraná, que me procuraram e pediram ajuda sobre um remédio esperança, que é um remédio pra 438 
atrofia espinhal. Será que alguém aí da Secretaria poderia entrar em contato e me ajudar? Porque se 439 
essas crianças não tomam o remédio até os dois anos de idade vem a falecer e é uma doença 440 
degenerativa da espinha e esses remédios vem de Brasília e o ex-ministro Mandeta havia feito um 441 
acordo colaboratório e o atual ministro desfez o acordo. E os pais dessas crianças estão meio no 442 
desespero, já foi isso publicizado, enfim. Será que alguém da Secretaria poderia me ajudar? Eu to 443 
pedindo uma ajuda sobre essa situação. Me desculpa interromper, eu sei que não tem nada com a 444 
reunião, mas as famílias estão meio aflitas aqui, entendeu? E o remédio já era pra ter chegado a 445 
mais de um mês e o remédio não chega e as crianças estão entrando em convulsão e agora pouco, 446 
faz cinco minutos, o pai de uma criança me ligou pedindo ajuda. Será que alguém da Secretaria da 447 
Saúde poderia por favor entrar em contato pra ver o que a gente pode fazer? Desculpa interromper, 448 
eu sei que não tem nada a ver com a atual reunião, Mauricio, mas é um pouco urgente para essas 449 
famílias. Nestor (Funsaude) Alguém aqui da nossa coordenação da assistência farmacêutica vai 450 
entrar em contato contigo pra gente poder encaminhar a resolução desse problema, ta ok? Núncio 451 
(Força Sindical) Ta ok. Mauricio e demais conselheiros, eu peço desculpa, mas é importante. Muito 452 
obrigado pelo retorno. Mauricio (Secretaria Executiva) Continuando então, passamos a palavra 453 
agora à Olga do Sindsaude. Olga (Sindsaude) Bom dia a todas. Bom dia a todos. Só para dialogar 454 
com a fala das preliminares do nosso diretor geral, Nestor Werner, eu gostaria de lembrar que o 455 
Estado do Paraná calculou que de um vírgula quatro bilhões, bilhão Rangel (Fehospar) Olga. 456 
Mauricio (Secretaria Executiva) Olga. (várias pessoas falando ao mesmo tempo) Mauricio 457 
(Secretaria Executiva) Rangel, pode falar. Rangel (Fehospar) Só avisar a Olga que ta bem ruim o 458 
áudio dela. Olga (Sindsaude) Vocês não estão me ouvindo? Mauricio (Secretaria Executiva) 459 
Agora está melhor, Olga. Eu acho que é porque você mexeu no seu microfone. Olga (Sindsaude) 460 
Sim, botei quase na garganta, mas tudo bem, vamos lá. Bom dia a todas. Bom dia a todos. Para 461 
dialogar com as preliminares, que o nosso diretor geral, Nestor Werner, fez com relação as finanças 462 
do Estado, com o intuito de justificar a redução do orçamento, pela primeira vez na história do 463 
Estado do Paraná para o orçamento da saúde. Eu gostaria de lembrar que o governo do Estado 464 
calculou uma perda de um bilhão e quatrocentos milhões. O Secretário da Fazenda divulgou que 465 
chegaria essa perda a três e quinhentos milhões de abril a julho. O impacto, logicamente, seria forte 466 
nas finanças do Estado, acontece que a perda foi bem menor do que o governo falou para dois mil e 467 
vinte, ou seja, de janeiro a agosto esta perda chega a novecentos milhões, o que significa que a 468 
catástrofe anunciada não aconteceu em dois mil e vinte. Além disso, o governo do Estado, com a lei 469 
um sete três, fez a restrição às carreiras dos servidores públicos do Estado, excetuando a saúde e 470 
segurança, mas os demais setores não tiveram avanço na carreira. Então, o governo recebeu, ele 471 
teve a suspensão do pagamento da dívida com a União, teve a compensação do fundo de 472 
participação dos estados que ajudaram muito nas contas do governo do Estado. Então, a nossa 473 
preocupação é que agora não acontecendo a catástrofe em dois mil e vinte, anuncia um cenário 474 
catastrófico pra dois mil e vinte e ume reduz esse orçamento pra saúde, com uma projeção também 475 
bastante pessimista. Bom, eu só gostaria de lembrar que nós ainda mantemos no governo Ratinho a 476 
renúncia fiscal e isenção. O Estado arrecada em torno de cinquenta bilhões e tem uma renúncia 477 
fiscal de doze bilhões. Então, essa renúncia fiscal é destinada cinquenta, sessenta por cento pro 478 
setor de agronegócio e não há absolutamente nenhuma justificativa pra que esse setor não pague os 479 
impostos. A nossa proximidade com o porto traz atrativo diminuindo muito o custo logístico. Então, 480 
outros setores que completam aí os cinquenta, quarenta por cento, são montadoras, indústria de 481 
produtos químicos, bebida, entre outros. Pois é, eu gostaria de ter o mesmo tratamento que o diretor 482 
teve, com relação ao tempo. Então assim, eu gostaria de ressaltar isso para que as conselheiras e 483 
os conselheiros tenham a real dimensão de como é que está as contas do Estado. Então obviamente 484 
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que a pandemia trouxe alguma mudança, mas não o cenário catastrófico apontado pelo governo do 485 
Estado. Então nesse sentido eu gostaria de pedir às conselheiras e conselheiros que façam a 486 
análise criteriosa dessas informações que já nos foram passadas pelo correio eletrônico e que façam 487 
as críticas necessárias agora após a apresentação, muito obrigado. Mauricio (Secretaria 488 
Executiva) Passamos então à apresentação do projeto de lei orçamentária anual, Ploa, dois mil e 489 
vinte e um. Com a palavra, Sandra. Sandra (Gofs/Sesa) Bom dia a todos. Eu falo em nome do 490 
grupo orçamentário financeiro setorial da Secretaria da Saúde e na data de hoje eu venho 491 
apresentar pra vocês a proposta orçamentária pra dois mil e vinte e um, a versão que foi 492 
encaminhada para a Secretaria da Fazenda, foi encaminhada na terça-feira dia quinze e agora está 493 
sob análise da Secretaria da Fazenda que vai fazer o envio pra Assembleia Legislativa até dia trinta 494 
de setembro. Essa proposta de orçamento foi elaborada em parceria com as equipes técnicas da 495 
Secretaria, com a diretoria geral, com gabinete do Secretário e o Funsaude. As nossas fontes de 496 
consulta foi o sistema Siaf, é o Siaf antigo, o Novo Siaf e o Sefanet, no qual elaboramos a proposta 497 
orçamentária. Sandra faz apresentação. Mauricio (Secretaria Executiva) Então, senhoras e 498 
senhores, estamos registrando aí a presença de Mariângela Fortes da ABO e Elves Rocha da Aben. 499 
Eu peço a gentileza que quem queira ter a voz, que por favor registre no bate papo. Se vocês 500 
também me permitem, são dez horas e quarenta e cinco minutos, nós ainda não procedemos o 501 
nosso intervalo. Poderíamos voltar daqui a dez minutinhos e aí sim procedermos as colocações por 502 
parte dos conselheiros? Podemos fazer desta forma? Rangel (Fehospar) Mauricio, cumprir o 503 
regulamento, dez minutinhos de intervalo. Escutou? Daqui dez minutos voltamos, ok? Mauricio 504 
(Secretaria Executiva) Ok, voltamos em dez minutos. Dez horas e cinquenta e seis retornamos. 505 
Rangel (Fehospar) Obrigado, até daqui a pouco. Mauricio (Secretaria Executiva) Retornamos 506 
então à quarta reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. Estamos agora 507 
registrando a presença de Maria Lucia Gomes, a Malu, da Assempa. Temos aqui, o Rangel acabou 508 
pedindo a palavra. Rangel (Fehospar) Bom, iniciar novamente. Bom dia a todos, voltamos então 509 
após o intervalo. Eu, nesse momento, assumo a presidência da Mesa pra gente dar continuidade até 510 
o Nestor se fazer presente aí na SESA, ok? Então, os inscritos, por favor, colocar ali no bate papo. 511 
Nós temos a Olga inscrita, mais alguém? Somente a Olga inscrita, vou abrir a palavra pra Olga. Olga 512 
(SindSaude) Eu gostaria de saber e pedir para que as conselheiras e os conselheiros que se 513 
inscreverem, que me elucidem por favor se tiveram compreensão do documento que foi 514 
encaminhado (interferência de sons de outro microfone). Tem microfone ligado, presidente. Rangel 515 
(Fehospar) É, eu vou pedir. Por favor, conselheiros e conselheiras, desligar os áudios e os vídeos. 516 
Muito obrigado. Olga (SindSaude) Obrigada, presidente. Então a minha pergunta é se as 517 
conselheiras e os conselheiros que analisaram o documento, os documentos encaminhados, se 518 
tiveram compreensão do que foi enviado (interrupção dos sons de outro microfone). Presidente, 519 
ainda tem microfone ligado. Rangel (Fehospar) Mauricio, você consegue desligar os microfones por 520 
aí? Mauricio (Secretaria Executiva) Nós estamos procedendo o desligamento de todos microfones. 521 
Olga (SindSaude) Então assim, voltando à minha pergunta, gostaria de saber se as conselheiras e 522 
os conselheiros entenderam os documentos que foram disponibilizados, considerando que ta com 523 
uma linguagem cifrada. E, uma preocupação que nós percebemos é que ele não traz nos valores a 524 
comparação com os dois últimos exercícios conforme nós temos solicitado reiteradas vezes, para 525 
que a gente possa entender, porque um dado colocado é só um dado colocado, ele vai se tornar 526 
informação quando eu conseguir ter referência em parâmetros. Qual é o parâmetro que a gente pode 527 
utilizar pra poder compreender o que significa aquele valor que ta sendo colocado pra nós, seria o 528 
que foi executado em dois mil e dezenove em dois mil e vinte com provável execução, que ainda 529 
falta um quadrimestre. Então dessa forma, essa análise prejudicou quando a gente vai estudar pra 530 
ver o que aumentou, o que diminuiu e também não tem a justificativa desse valor, desse movimento, 531 
não tem uma análise, não tem uma síntese, então fica difícil pra que a conselheira e o conselheiro 532 
possa ver e avaliar considerando que nós não somos economistas. Então, eu solicito que a gente 533 
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tenha um melhor detalhamento com relação a esses elementos pra que a gente possa fazer 534 
apreciação e fazer discussões aqui que sejam relevantes. Então, todos esses números representam 535 
repercussão da política de saúde, a qualidade do serviço e assim, a forma como foi apresentada só 536 
é contábil, então fica assim um monte de números e não facilita o entendimento, fica meio que pró 537 
forme. Então eu vou fazer algumas perguntas aqui, nós tivemos já evidenciado aí que pela primeira 538 
vez na história, recente, o orçamento da saúde de um ano será menor que do ano anterior, no caso 539 
dois mil e vinte e um com dois mil e vinte. Não ta colocado aqui qual foi a receita estimada que forma 540 
essa base de cálculo pra avaliar o cumprimento da aplicação do mínimo constitucional, nós não 541 
tivemos essa tabela apresentada, então eu solicito que ela seja apresentada pra nós. Com relação a 542 
promoções e progressões e reajuste salarial, que foi excluído pra LOA de dois mil e vinte e um, nós 543 
tivemos a lei complementar um sete três, artigo oitavo, parágrafo quinto, que mantém para a saúde o 544 
descongelamento da carreira e um parecer do procurador geral do Estado, que não se aplica às 545 
carreiras da saúde esse congelamento, a exemplo do que ocorre no poder judiciário do Estado do 546 
Paraná que nem se cogita o congelamento de carreiras. Então, queria saber quais são os motivos 547 
pra redução de alguns gastos, conforme foram demonstrados na tabela que foi passada pra nós. A 548 
redução, aqui fiquei com dúvida, da redução de gastos de alguns itens como o SAS, que é o sistema 549 
de assistência à saúde do servidor, e o leite das crianças que estavam contemplados na vinculação 550 
constitucional e gostaria de saber se é redução de financiamento desses programas ou é o início do 551 
desembarque dessas despesas do Funsaude, conforme nós havíamos aqui reiteradamente colocar 552 
para que esses financiamentos saiam dos doze por cento por não serem universais. Bom, aí tem a 553 
questão da COVID que tem uma demanda reprimida em cirurgias eletivas, embora o Secretário 554 
tenha ido à público dizer que essas cirurgias eletivas seriam retomadas com parcimônia, me lembro 555 
bem dessa declaração do Secretário, mas de qualquer forma houve e está havendo essa repressão 556 
de demanda. Então, como que vai se atender em dois mil e vinte e um essa demanda que vem de 557 
dois mil e vinte? Então nós temos aí em dois mil e vinte um o acumulado de dois mil e vinte e de dois 558 
mil e vinte e um. Com o orçamento menor, como é que a gente vai fazer nesse cenário? Então já 559 
gostaria de externar aqui a posição do Sindsaude com relação ao estudo desse movimento do 560 
orçamento, dizendo que nós estamos bastante preocupados que nós defendemos o Sistema Único 561 
de Saúde e há uma diminuição considerável aqui na aplicação de recursos para atividades 562 
essenciais de políticas de saúde na atenção básica, de políticas de saúde na vigilância em saúde, 563 
que compreende as cinco vigilâncias, eu gostaria de lembrar aqui, saúde do trabalhador, vigilância 564 
em saúde do trabalhador, vigilância sanitária, vigilância epidemiológica, vigilância ambiental e 565 
vigilância sanitária e, isso ta com uma diminuição bastante importante. Temos aí a diminuição de 566 
várias outras áreas e nós gostaríamos de saber se a assistência farmacêutica, inclusive ta com uma 567 
diminuição importante, nós gostaríamos que a apresentação fosse contemplada na justificativa do 568 
porquê que essas diminuições ocorreram e queremos nos posicionar assim, que a Secretaria de 569 
Estado da Saúde fale para o governador que não é possível diminuir recurso da saúde considerando 570 
que nós estamos com subfinanciamento histórico e que a emenda constitucional noventa e cinco já 571 
penaliza por demais o setor e a população não pode prescindir dessa atenção a um direito que é 572 
alienável ao ser humano. Então nesse sentido, nós gostaríamos de registrar essas perguntas e o 573 
nosso posicionamento com relação a essa proposta de LOA que será apresentada na Assembleia 574 
Legislativa para que o orçamento da saúde não tenha esse corte que está previsto e isso baseada 575 
naquela análise que nós fizemos das contas do Estado e que o Secretário da Fazenda fez uma 576 
análise catastrófica de perda de três bilhões e meio na nossa arrecadação e nós não tivemos essa 577 
diminuição catastrófica, muito pelo contrário, nós tivemos de janeiro a agosto novecentos milhões e 578 
ainda falta, tem meses pela frente para terminar o ano, então, nesse sentido nós gostaríamos que a 579 
Secretaria de Estado da Saúde apresentasse ao governo nosso posicionamento e que o Conselho 580 
pondere sobre essa situação para que não tenha essa diminuição no orçamento da saúde para dois 581 
mil e vinte e um. Obrigada. Rangel (Fehospar) Muito obrigado, Olga. Eu vou pedir aos conselheiros 582 
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e as conselheiras, se manifestem novamente no bate papo pra registrarem presença. Agradecer a 583 
Palmira por nos lembrar e enquanto isso já vou passar a palavra pra Palmira que ela está inscrita. 584 
Olga (Sindsaude) A Irene ta pedindo que abram a sala pra ela poder entrar. Obrigada. Rangel 585 
(Fehospar) Mauricio, por favor, ajude a Irene. Mauricio (Secretaria Executiva) Ok, iremos 586 
providenciar. Informando então a presença de Rangel da Silva. Presente também Edvaldo Viana. 587 
Presente Angelo, Conam. Presente também Evaldo Pereira Lopes da UEM; Nathalia Derengowski 588 
do Ministério da Saúde; Palmira da UGT; Fabio Stahlschmidt do CRF presente; Paulo Santana 589 
também do CRF presente; Núncio Manala, presente, da Força Sindical; Alaerte da Rede de 590 
Mulheres Negras, presente também; Rodney Wenke do Crefito8 encontra-se presente; Mariângela 591 
da ABO, presente; Elves Rocha da Aben, presente; Malu da Assempa, presente; Clarice da Pastoral 592 
da Criança, presente; Gislaine da Pastoral da Saúde, presente; Diones Monteiro do CEGEN, 593 
presente. Temos também presentes no auditório da Secretaria de Estado da Saúde o senhor Nestor 594 
Werner Junior e temos também presente o senhor Geraldo Gentil Biesek da Secretaria de Estado da 595 
Saúde. Estamos também presentes com Sueli Preidum do Cress. Só um momentinho então. 596 
Heracles (Femipa) Heracles Arrais também presente, Femipa. Mauricio (Secretaria Executiva) Por 597 
gentileza, Heracles, no chat também. Olga Estefania, por gentileza, também no chat. Temos a 598 
presença confirmada de Marcia Zambrim da Pastoral da Saúde. Temos dezoito presentes até então. 599 
Dezenove presentes com Olga Estefania. Então a partir de agora, temos quorum adequado para 600 
prosseguimento da quarta reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná. 601 
Rangel (Fehospar) Obrigado. Quorum adequado, dezenove presentes. Retomamos as nossas 602 
atividades. Eu gostaria de ver com o Nestor, o Nestor está aí e o Geraldo. Olga (Sindsaude) 603 
Desculpa, Rangel, a Irene ainda não conseguiu entrar. Rangel (Fehospar) Mauricio, você consegue 604 
salvar a Irene aí pra nós, por favor? Mauricio (Secretaria Executiva) Vamos ver se é possível. 605 
Talvez seja algum problema técnico com ela. Então a gente não pode dar Rangel (Fehospar) 606 
Porque na verdade. Mauricio, só pra deixar bem claro, você tem que dar um aceite ou já entra 607 
direto? Mauricio (Secretaria Executiva) Não, Rangel, é encaminhado um link pra acesso à reunião. 608 
Rangel (Fehospar) E já entra direto? Sem dar o aceite então, né? Mauricio (Secretaria Executiva) 609 
Não, somente o link já é possível. Rangel (Fehospar) Então Olga, você consegue falar pra ela 610 
entrar novamente? Porque na verdade não tem um aceite link, entendeu? Olga (Sindsaude) 611 
Consigo sim, Rangel. Rangel (Fehospar) Se ela continuar com dificuldade você me fala, vamos 612 
tentar ajudá-la. Olga (Sindsaude) Obrigada, presidente. Rangel (Fehospar) A Sandra está aí? 613 
Sandra (Gofs/Sesa) Sim, estou, Rangel. Rangel (Fehospar) Sandra, você fez todas as anotações 614 
da conselheira Olga? Sandra (Gofs/Sesa) Sim, eu tenho as anotações. Rangel (Fehospar) Então 615 
ta. Eu vou abrir pra Palmira e daí depois você responde as duas e a gente abre pra nova inscrição. 616 
Nestor, você daqui pra frente toca? Nestor (Funsaude) Oi, Rangel, posso fazer sim, sem problema. 617 
Rangel (Fehospar) Ta. Se você precisar se ausentar, estou à disposição. Obrigado. Palmira, por 618 
favor. Mauricio (Secretaria Executiva) Só um momentinho então. Só informando que a Irene 619 
conseguiu acessar a sala, ela já se encontra presente. A Palmira não pediu a inscrição. Quem, por 620 
gentileza, pediu inscrição? Rangel (Fehospar) Eu tinha. Só se eu vi errado então aqui no chat. Ta, 621 
então perdão, desculpa. Eu entendi errado. Nestor (Funsaude) Rangel, eu vou então, assumindo 622 
aos trabalhos aqui. Eu vou fazer movimento de, saio da condição de presidente e entro na condição 623 
de conselheiro diretor geral pra poder fazer as explicações necessárias, ta ok? E após isso, a gente 624 
reabre pra possíveis intervenções novamente, ta bom? Rangel (Fehospar) Ok, está com a palavra. 625 
Nestor (Funsaude) Então vamos lá. Primeiro, agradecer as considerações da conselheira Olga e 626 
dizer que diante das situações por ela colocada, a primeira coisa que é preciso dizer é que o 627 
orçamento é uma peça estimada. Ela não é uma concretitude daquilo que se espera para o ano 628 
seguinte, então a gente só vai ter efetivamente ele finalizado no dia trinta e um de dezembro de dois 629 
mil e vinte e um. O que se tem agora é uma estimativa baseada em função daquilo que está 630 
acontecendo hoje no dia a dia do Brasil, no dia a dia do Paraná, tentando fazer essa perspectiva 631 
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daquilo que pode ser observado e concretizado no ano que vem. E, por conta disso, há de se 632 
considerar as reais condições do cenário econômico, do cenário da receita, do cenário 633 
principalmente esse ano da pandemia para a construção dessa estimativa. A conselheira Olga 634 
colocou que o Secretário da Fazenda fez considerações iniciais durante o começo da pandemia 635 
dando conta de que o Estado teria perdas na arrecadação, ela disse que era alguma coisa em torno 636 
de três bilhões e meio, se não me engano, e que na verdade foram novecentos milhões. Há de se 637 
lembrar que pra isso ter acontecido, houve diversas intervenções de ajuda do Governo Federal e que 638 
por isso esse resultado não ta do jeito que ele ta. Se a gente olhar em números gerais, ele vai estar 639 
muito próximo daquilo que o Secretário de Fazenda colocou, porque só em função da lei 640 
complementar um sete três o reforço em função da perda de arrecadação do Estado foi de um bilhão 641 
e setecentos e cinquenta milhões de reais e se a gente olhar também as transferências que foram 642 
feitas para a Secretaria de Saúde para o enfrentamento do coronavírus e para algumas outras 643 
situações em outras secretarias que compõem também o orçamento do governo, essas ajudas vão 644 
chegar a mais quase um bilhão de reais. E aí a gente entende que o Secretário da Fazenda 645 
realmente fez uma previsão correta, porque se esse dinheiro não chegasse a gente não teria esse 646 
orçamento tal qual está hoje e a diminuição para da previsão inicial de novecentos milhões de reais 647 
que a gente tem agora. Esse é um ponto muito importante de ser colocado, porque se pegar 648 
isoladamente é uma impressão, mas com certeza não é, porque se não tivéssemos isso a impressão 649 
que dá é que a gente não teve pandemia, passou incólume, o orçamento passou incólume pelo ano 650 
sem ter nenhum tipo de diferença, o que não é verdade. Fato esse que se comprova também pela 651 
necessidade do Governo Federal ter implantado todo tipo de ajuda para que todo mundo pudesse 652 
sobreviver e não só isso, não só pro Estado, mas teve para os municípios, pra atividade privada. Só 653 
do auxílio emergencial foram mais de cento e oitenta bilhões de reais injetados na veia, diretamente 654 
nas contas correntes daqueles que mais precisavam e isso ocorreu também para os Estados e para 655 
os municípios. Então dizer que não houve desastre, não houve uma diminuição da arrecadação sem 656 
levar em consideração aquilo que teve ajuda, é uma afirmação muito perigosa de ser feita, dá 657 
impressão de que não teve pandemia. E por conta disso, a estimativa feita para o cenário do ano 658 
que vem também sofre interferência, por quê? Porque esse ajuste, essa ajuda não vai estar presente 659 
ano que vem. Isso é muito importante de ser colocado porque o critério, vamos dizer assim, de 660 
estimativa de construção de orçamento leva em consideração diversas situações de cenários 661 
econômicos. A gente tem uma diminuição esperada do PIB do Brasil esse ano da ordem de oito, 662 
nove por cento e isso tem que ser levado em consideração na hora da construção da peça 663 
orçamentária. Obviamente, que todo mundo espera que o Brasil e o Paraná, por conseguinte, se 664 
recupere mais rapidamente mas não é nem viável fazer uma projeção de um orçamento baseado em 665 
queda de PIB, um orçamento maior. Então assim, é necessário ter muita cautela para não termos 666 
problemas ano que vem. E como eu falei, além de ser uma peça estimativa, ela poderá ser revisada 667 
a todo momento conforme a receita for se recuperando, a gente espera uma recuperação da receita 668 
ano que vem, as projeções são de recuperação mas em cima de uma queda, o que não coloca o 669 
dinheiro que vai estar disponível no mesmo patamar não tão menos hoje no momento de fazermos a 670 
estimativa do orçamento. Como eu falei, a gente só vai ter a certeza daquilo que for arrecadado e 671 
efetivamente gasto, no final do ano que vem e assim como a gente faz em todos os exercícios. O 672 
problema é o cenário de construção dessa expectativa, dessa estimativa que é um cenário muito 673 
ruim, hoje um cenário em meio à pandemia. Em relação à questão de promoções e progressões, o 674 
que acontece? A lei complementar um sete três, conforme a conselheira Olga colocou, ela traz ajuda 675 
aos estados e aos municípios e um recurso extra pra combate à pandemia para ser colocado na 676 
saúde e na assistência social. Agora, as contrapartidas que foram colocadas lá impossibilitam o 677 
Estado de fazer algum outro tipo de movimento fora das exceções previstas na legislação pro conta 678 
de que isso pode trazer sanções para o Estado. Então, essa ajuda que eu mencionei agora de um 679 
bilhão e setecentos milhões de reais, já claramente mais de duzentos milhões para assistência e 680 
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saúde só na complementar um sete três, elas tem sanções pesadas porque se o Estado não cumprir 681 
em função de um enorme valor que foi disponibilizado para todo Brasil, não só para o Estado, vai ter 682 
uma sanção pesada, o que a gente não quer. E, colocar em dia as finanças do Estado pra que todo 683 
mundo possa recuperar inclusive a saúde o seu espaço de crescimento e de investimento e custeio 684 
de todas ações e serviços é muito importante, não há possibilidade de se colocar em risco essa 685 
recuperação sob o risco de ter um afundamento maior ainda por conta das próprias regras colocadas 686 
na legislação, na lei complementar um sete três. Em relação ao SAS e o leite das crianças o hospital 687 
da PM, a lâmina que foi apresentada na apresentação feita pela Sandra, ta bem claro ali que ela é 688 
uma proposta de desembarque gradativo das despesas. Como a gente já colocou aqui em outras 689 
vezes nesse próprio Conselho, a gente entende que há necessidade de fazer esse desembarque, 690 
nós fizemos já uma boa redução para o ano de dois mil e vinte e a proposta é uma redução maior 691 
ainda para o ano que vem. A gente, obviamente, precisa colocar isso como estimativa mas a 692 
completa execução se dará só no final do ano. A ideia é que nós paulatinamente tenhamos a saída 693 
dessas iniciativas de dentro do orçamento da Secretaria de Saúde. Então ta lá a proposta de 694 
desembarque gradativo das despesas questionadas, SAS, leite das crianças e HPM; tanto é que 695 
para o projeto de lei orçamentária anual, a gente tem aí uma redução de dois mil e vinte pra dois mil 696 
e vinte e um de cento e quarenta e oito milhões de reais nessa nossa proposta inicial. Em relação ao 697 
COVID, a questão das cirurgias eletivas, a gente com certeza sabe do represamento das ações. São 698 
aí muitos meses nos quais para o enfrentamento da doença, nós precisamos tomar algumas 699 
decisões que por muitas vezes puderam parecer duras mas foram extremamente necessárias pra 700 
garantir o atendimento da população em todos os seus níveis e isso incluiu a suspensão temporária 701 
das cirurgias eletivas, porém nós já estamos retomando as cirurgias eletivas, nós já publicamos 702 
algumas resoluções que deram conta desse retorno. Nós temos ainda um plano de retomada um 703 
pouco mais robusto no qual está ligado a um financiamento numa proposta de projeto multisseriado 704 
com o Banco Mundial, já previamente aprovado no qual nós deveremos assinar em breve essa 705 
proposta de retomada com um valor para os próximos quatro anos muito robusto pra que isso possa 706 
ajudar na retomada e principalmente garantir à população paranaense que precisa do procedimento 707 
cirúrgico eletivo a garantia de que esse procedimento será realizado. Vai ser realizado tudo ao 708 
mesmo tempo? Vai ser muito difícil realizar todos procedimentos ao mesmo tempo, até por conta da 709 
capacidade instalada e da possibilidade de a gente continuar com o COVID ano que vem por um 710 
tempo que ninguém sabe quando será, até que surja uma vacina definitiva que consiga colocar um 711 
horizonte de retomada razoável pras todas ações e serviços nós vamos ter que continuar convivendo 712 
com o vírus e isso inclui tanto esse ano quanto ano que vem, mas não sabemos em que medida. 713 
Isso tudo depende de todo um contexto de desenvolvimento que não está só nas mãos do Estado, é 714 
preciso ter esse entendimento e por isso que a retomada deverá ser gradual, acompanhada por toda 715 
rede de saúde mas com certeza com recursos novos pra dar conta da demanda reprimida. A gente 716 
tem plena consciência disso, já estamos discutindo isso na Secretaria desde o momento do começo 717 
da pandemia porque isso sempre foi um tema de discussão da retomada das ações no pós 718 
pandemia, mas dentro da possibilidade que a própria pandemia vai dar de retomada, em que pese 719 
ainda que a gente tenha enfrentamento diferenciado no Estado do Paraná, nós temos ainda o vírus 720 
circulante, a pandemia não acabou, ela está ativa com um número de casos ainda que a gente 721 
considera um platô relativamente alto, num declínio que esperaríamos que fosse um declínio mais 722 
rápido, mas não é; a gente tem uma média móvel de casos ainda alta, um número de óbitos 723 
relativamente alto ainda. Então, a gente também age de acordo com a própria pandemia, 724 
trabalhando todos os dias pra que a gente tenha esse enfrentamento melhor e a possibilidade do 725 
retorno das cirurgias eletivas o mais rápido possível dentro da normalidade e da possibilidade, sem 726 
contar o problema que nós tivemos com os medicamentos. Os medicamentos para entubação que 727 
desapareceram do mercado durante um período por conta do uso excessivo em função dos 728 
pacientes com COVID. Não foi que o uso foi excessivo, mas a quantidade consumida teve um 729 
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momento em que foi parado para fazer as contas, o que tinha sido calculado para uma no inteiro foi 730 
consumido em dois meses, isso desabasteceu e precisou também da suspensão momentânea de 731 
algumas cirurgias. Então, retomando a condição de estoque, a condição propícia pra poder realizar 732 
essas cirurgias, a gente tem aí um horizonte de retomada muito importante e já dentro do 733 
planejamento da Secretaria pra todo mundo possa ter acesso aos procedimentos que estão 734 
reprimidos. E, em relação, acho que o último ponto que foi colocado, a diminuição do orçamento da 735 
Secretaria de Saúde, obviamente eu volto a falar, isso é uma estimativa. O orçamento será revisto 736 
no momento em que as receitas forem recolocadas e não é uma, vamos dizer assim, um privilégio. 737 
Volto a dizer, da Secretaria de Estado da Saúde, isso é uma realidade do Brasil, uma realidade do 738 
mundo. O planejamento dos orçamentos públicos tem que ser redesenhado, ele precisa ser 739 
reinventado, não há possibilidade de achar que a gente vai ter dinheiro pra tudo ao mesmo tempo 740 
agora. Nós entendemos completamente o tamanho e a importância da Secretaria de Estado da 741 
Saúde no papel dentro do Governo do Estado e o governo entende isso também, só que não dá pra 742 
planejar irresponsavelmente. O planejamento tem que ser um planejamento muito responsável e 743 
muito criterioso pra que a gente não incorra em erros que no futuro possam ser passíveis de ser, de 744 
não serem corrigidos. Então isso é muito importante de colocar, entendendo que, novamente eu vou 745 
reiterar, isso tudo é uma estimativa em função do cenário que nós vivemos agora, um cenário ruim, 746 
um cenário que não é um cenário bom no momento mas que a gente tem e ta trabalhando pra isso, 747 
todos estão trabalhando pra isso, pra que o cenário se modifique, ele passe a ser um cenário bom 748 
logo ali no futuro, logo ali na frente, podendo ser revisado a todo momento. A melhoria da condição 749 
da arrecadação vai depender muito da condição da recuperação da economia e isso atreladamente 750 
reflete no planejamento do orçamento público, do orçamento do Estado. Essa previsão, a gente tem 751 
a intenção de rever no momento em que a receita também for revista pra cima; o que a gente não 752 
pode ter é a irresponsabilidade de projetar um orçamento a maior, de inflar o orçamento, de deixar 753 
ele superlativo em função de uma receita que não está garantida. Nós não temos como garantir 754 
receita superior ao que está aí hoje por conta do cenário. Se por um acaso a receita aumentar, 755 
obviamente nós vamos fazer uma execução orçamentária maior na área da saúde, tanto é que os 756 
tetos orçamentários que são dados para a Secretaria de Saúde, ou como por exemplo no último ano, 757 
o teto de doze por cento duma lei orçamentária que tinha um começo de três bilhões e setecentos e 758 
cinquenta milhões mais ou menos para orçamento da fonte cem na Secretaria de Saúde, fechamos 759 
com três bilhões novecentos e sessenta e oito milhões no dia trinta e um de dezembro de dois mil e 760 
dezenove com uma execução orçamentária de doze ponto vinte e um por cento, se não me engano, 761 
então acima dos doze por cento  que são constitucionais tendo um avanço de quase cem milhões de 762 
reais acima do teto executado, da receita efetivamente arrecadada pelo Governo do Estado. Então, 763 
essas considerações, conselheiros e conselheiras, são importantes de serem colocadas porque isso 764 
é em função daquilo que acontece. O cenário se modifica, o cenário é estimativo e conforme for 765 
sendo feita a execução, a gente vai efetivamente melhorando o orçamento, é claro que isso não é 766 
uma situação que sempre aconteceu, é uma situação completamente diferente a situação da 767 
pandemia, mas que impacta todas as ações de todos nós em relação principalmente à questão 768 
orçamentária. Bom, eu saio da condição agora de conselheiro da Secretaria, retorno à condição de 769 
presidente da Mesa e reabro as inscrições aqui para quem quiser se inscrever para fazer sua 770 
intervenção. Mauricio (Secretaria Executiva) Temos aqui, pedindo a inscrição, Palmira. Palmira 771 
(UGT) Bom dia a todos e a todas. Bem, eu gostaria de estar colocando, quer dizer, bem, não é um 772 
questionamento, é mais um entendimento meu. Na fala do Nestor, ele mesmo falou que em relação 773 
ao incentivo do Governo Federal houve um aumento de consumo não só a nível do Paraná, como a 774 
nível de Brasil, com ajuda do Governo Federal. E, uma questão, se nós sabemos que a arrecadação 775 
a nível de Estado é em relação a consumo, é em relação a impostos e em relação a frota de carros, 776 
de veículos, aquela coisa toda que todo mundo sabe como é arrecadação. A nível de Estado do 777 
Paraná, não houve diminuição de consumo e isso está bem claro, então não houve diminuição em 778 
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relação a arrecadação aos impostos e em relação a consumo. Não houve nenhum tipo de benefício 779 
em relação a frota dentro do Estado, então também não houve redução. Agora o que muito me 780 
preocupa é que houve sim isenção a nível, isenção a nível do setor privado um valor muito alto mas 781 
isso em relação a alguns, não a todos. E, a saúde em si é prioridade, então como que vamos estar 782 
dando isenção a um setor privado aonde não teve redução de consumo, aonde não teve nenhum 783 
sofrimento financeiro porque a nível de Estado do Paraná, o incentivo do governo em relação à ajuda 784 
de população não foi tão grande assim em relação ao Governo Federal e aos outros Estados, como 785 
que o setor saúde vai estar pagando essa conta diante desse incentivo a alguns. Daí só pra pensar, 786 
não precisa me responder, porque na fala do Nestor ele foi bem claro em relação a isso. Muito 787 
obrigada. Mauricio (Secretaria Executiva) Somente um recado aqui, conselheiros e conselheiras, 788 
nós temos programado então para ao meio-dia o término de nossa reunião. São agora onze horas e 789 
trinta e cinco minutos, então por gentileza, respeitemos o final desta reunião ao meio-dia. Muito 790 
obrigado. Nestor (Funsaude) Mais algum conselheiro pra se inscrever? Por favor, coloque no chat. 791 
Olga (Sindsaude) Questão de ordem. O Sindsaude pediu inscrição. Será que travou e não passou 792 
aí a inscrição? Nestor (Funsaude) A inscrição sua, Olga? Você ta inscrita de novo? Olga 793 
(Sindsaude) Não, não. É o Cid que ta inscrito. Nestor (Funsaude) o Cid é conselheiro, Olga? Olga 794 
(Sindsaude) O Cid é nosso assessor. Nestor (Funsaude) Mas acho que tem um entendimento que 795 
no Conselho, nas reuniões virtuais é o conselheiro que tem direito a voz, é isso mesmo? Me corrijam 796 
se eu estiver errado. Olga (Sindsaude) É uma questão de ordem, Nestor. O regimento interno do 797 
Conselho Nestor (Funsaude) Qual que é o artigo? Olga (Sindsaude) coloca reuniões, pode 798 
procurar aí, não tem problema, não me incomodo, posso esperar. Coloca que as reuniões do 799 
Conselho são abertas e públicas, então qualquer pessoa pode se manifestar, não pode haver 800 
cerceamento. Então nesse sentido nós gostaríamos que o Cid falasse. Nestor (Funsaude) Ta. Cid, 801 
então. Mais alguém? É isso? Bom, então a gente vai conceder a palavra ao Cid e daí na intervenção 802 
dele a gente encerra as inscrições e depois a gente faz as considerações em relação ao que a 803 
Palmira falou e aquilo que o Cid vai colocar também. Então, com a palavra o Cid Cordeiro. Mauricio 804 
(Secretaria Executiva) Por favor, Cid, não estamos ouvindo você. Nestor (Funsaude) A gente não 805 
ta conseguindo ouvir o Cid, então vamos fazer o seguinte, vamos passar a palavra pra Irene, ela 806 
pediu também a inscrição. Depois que ela fizer a intervenção dela a gente passa pro Cid e a gente 807 
encerra então as inscrições agora. Irene (CUT) Eu preferiria aguardar um pouco o Cid falar, porque 808 
a minha fala é mais política e a fala dele é técnica, então acho que seria importante a fala dele antes. 809 
Nestor (Funsaude) Cid, consegue falar? Irene, ele não ta conseguindo entrar, não ta conseguindo 810 
falar. Vamos dar mais um segundinho, esperar mais um pouco ele tentar se conectar. Mauricio 811 
(Secretaria Executiva) Por gentileza, mantenham seus microfones desligados, está havendo 812 
interferência. Cid (Sindsaude) Primeiro ressaltar que como assessor do Sindsaude, sempre 813 
participei das reuniões e das comissões temáticas e sempre com (trecho de difícil transcrição devido 814 
ao volume muito baixo do áudio) e emitindo também opinião ali fora ali o Sindsaude. Então quero 815 
(trecho com áudio cortando) essa garantia da participação. Bom, em relação ao orçamento Nestor 816 
(Funsaude) Cid, só um pouquinho. Você podia ver seu microfone ou então falar um pouquinho mais 817 
perto? Ta bem baixinho pra gente poder escutar. Cid (Sindsaude) Perfeito. Então o seguinte, me 818 
surpreendi com a afirmação de que o (áudio cortando) estimativa que pode não dar certo, que pode 819 
não acontecer. Essa é uma afirmação de governo ou é pessoal? (áudio cortando) é uma coisa séria. 820 
Tem meta, tem folga, tem histórico, não é assim coloca qualquer número lá e vamos ver se vai dar 821 
certo ou não. Evidente que é uma estimativa, mas a sua execução é exatamente pela expertise de 822 
quem planeja, de quem elabora, ela fica muito próxima das previsões. Se eu falar isso (áudio 823 
cortando) demais Poderes que tiveram, a Sefa conseguiu a execução dos demais Poderes, Tribunal 824 
de Justiça, Tribunal de Contas, Ministério Público, que acabou tirando a execução desses Poderes 825 
da receita executada para inflação (áudio com falhas) a receita orçada, isso vai dar um rebuliço 826 
(áudio cortando) orçamento não é assim, ter responsabilidade. Falar (áudio cortando) aí mas vai 827 
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acontecer, não vai acontecer, depois a gente vai ver lá na frente, não é assim. Me desculpe. Por 828 
favor. É uma estimativa, mas se realiza muito próximo (áudio cortando) muito próximo, é problema 829 
de quem está fazendo, falta competência para estimar as receitas. Outra questão, superestimar 830 
receita é ruim de fato, depois tem que cortar lá na frente. Superestimar e tão ruim quanto subestimar 831 
e esse é o (áudio cortando) vemos aqui no Paraná. No Paraná, o que acontece? A educação e 832 
saúde, que principalmente tem vinculação constitucional, o que ocorre? Uma correria pra faze gastos 833 
no final do ano. É assim ou não é assim, pessoal da Sesa? Os técnicos da Sesa aí? Rangel 834 
(Fehospar) Por favor, desculpa. Cid. Cid (Sindsaude) do orçamento. Os técnicos tem que correr, 835 
achar despesa pra incluir pra dar os doze por cento, porque o orçamento só é liberado no último 836 
quadrimestre. Rangel (Fehospar) Cid, por favor. Cid (Sindsaude) Ele é liberado a sua execução 837 
mas é suplementado no último quadrimestre pra dar os doze por cento. É uma correria pra encontrar 838 
despesa. Por favor, orçamento é uma coisa muito séria e ta tendo problema de fato na Sefa com a 839 
estimativa de receita e entregaram agora um teto orçamentário aonde todo mundo ta tendo que 840 
realizar um orçamento menor pra dois mil e vinte e um que a realizada em dois mil e vinte. E isso 841 
prejudica o planejamento das ações de políticas públicas de saúde e educação dos demais órgãos, 842 
claro que prejudica. A outra surpresa também é endossar o que o Secretário da Fazenda disse da 843 
perda de três vírgula cinco bilhões. Nem mesmo os membros do governo acreditaram e acreditam 844 
nisso. E tudo é uma questão de matemática e por favor, gente, o homem falou que ia perder três 845 
vírgula cinco bilhões de ICMS, de ICMS Mauricio (Secretaria Executiva) Por favor, Cid, finalizando. 846 
Cid (Sindsaude) começou com um vírgula sete bi e eles tavam (áudio cortando) um vírgula oito bi, 847 
nós perdemos e outra questão, esta aposta foi do período de abril a julho e perdemos um bi e 848 
recebemo Mauricio (Secretaria Executiva) Cid, por gentileza, finalizando. Cid (Sindsaude) teve 849 
ganho de setecentos milhões com a lei complementar um sete três. É esse o problema, esses 850 
palpites, não é nem estimativa, isso é palpite que foi falado Mauricio (Secretaria Executiva) Cid, 851 
conclua, por gentileza. Cid (Sindsaude) não tem lógica e daí nós Olga (Sindsaude) Mauricio, deixa 852 
ele concluir, por favor. Cid (Sindsaude) orçamentária por conta disso daí. Então é isso que eu 853 
queria ressaltar na minha fala. Obrigado. Nestor (Funsaude) Obrigado, Cid. Agora temos a Irene. 854 
Irene (CUT) Exatamente nessa linha que eu gostaria só de, não vou repetir o que ele falou, a 855 
indignação da nossa parte é grande nesse sentido, mas eu quero só destacar que o Mauricio ficou 856 
toda hora cortando ele e outros não foram, o tempo foi maior. Então acho que a gente precisa ter um 857 
pouquinho mais de paciência nesses momentos. Mas eu vou retirar minha fala em função do horário, 858 
porque acho que o que o Cid colocou é muito importante, é muito grave e eu gostaria de ouvir uma 859 
resposta da gestão. Nestor (Funsaude) Ok, então estamos com as inscrições encerradas, a 860 
intervenção do Cid e da Irene a gente agradece. Eu vou então sair da presidência e retorno pra 861 
condição de conselheiro pra poder falar. Primeiro, que me surpreende muito a fala do Cid no sentido 862 
de que parece que não teve pandemia esse ano. Parece que a perda com o ICMS, de combustível, 863 
que o governo teve que é uma das maiores arrecadações, simplesmente não aconteceu, que tudo ta 864 
normal, nós não vivemos um período, desde o começo do ano, em que as coisas aconteceram 865 
anormalmente dentro do país e do mundo, mas ta tudo bem, que o mundo não entrou em recessão, 866 
que a gente não teve nenhuma perda de arrecadação, que ta tudo bem; pelo contrário, o governo 867 
arrecadou mais do que ele podia arrecadar e estimado e que ta todo mundo brincando dentro da 868 
gestão de fazer a situação, brincando com a vida dos paranaenses que passaram pela COVID. Me 869 
parece que é um mundo à parte, um mundo que ta sendo colocado aqui nessa situação. Veja, faltar 870 
competência, subestimar, chega a ser uma brincadeira com o que a gente ta fazendo aqui e muito 871 
séria. São afirmações completamente deslocadas. Falar que não houve perda de arrecadação, que a 872 
gente não parou, que não houve quarentena, que não teve nenhuma situação de restrição de 873 
movimentação de pessoas, que os empresários no Paraná não fecharam as suas portas e que eles 874 
continuaram faturando no momento da pandemia, que a pandemia não vai influenciar na previsão 875 
orçamentária do ano que vem chega a ser um acinte à inteligência dos conselheiros e das 876 
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conselheiras. Veja, não há menor possibilidade de a gente não entender o que ta acontecendo no 877 
país nesse momento. Querer trazer pro lado ideológico uma discussão, levar pro campo político uma 878 
questão que é de realidade, não pode estar acontecendo dentro do Conselho, na plenária do 879 
Conselho. A gente entende todos os posicionamentos e entende que é possível brigar, a gente briga 880 
todo dia por mais recursos pra área da saúde, a gente faz enquanto servidor da saúde toda uma 881 
defesa, mas agora, tentar minimizar os efeitos da pandemia na discussão orçamentária de uma 882 
coisa que a gente ainda ta prevendo pro ano que vem, falar que a gente ta fazendo brincadeira aqui 883 
é uma coisa que a Secretaria de Estado não vai mais admitir. Ta distorcendo todo sentido da 884 
colocação da fala e do tamanho do problema que aconteceu no Brasil e no mundo nesse período 885 
agora ou então a gente ta vivendo num outro mundo, um mundo à parte que a pandemia não 886 
aconteceu e não vai acontecer e não vai ter problema nenhum pra frente, a gente não vai ter 887 
consequência nenhuma e nenhuma situação diversa da que nós estamos enfrentando, os mortos 888 
não ocorreram, os casos não ocorreram, todo um contexto de enfrentamento não ocorreu e não vai 889 
ter reflexo ano que vem, não temos cirurgias eletivas represadas, nós não temos nenhum outro tipo 890 
de problema que tem que se colocar. Então assim, é muito séria essa coisa que ta sendo colocada 891 
no sentido de que a gente não ta fazendo o que tem que fazer ou então ta brincando de fazer as 892 
coisas aqui. Uma coisa que a gente não pode admitir estando a seriedade do problema da pandemia 893 
sendo colocada à prova dizendo que a coisa não aconteceu e não tem nada acontecendo. Então, a 894 
Secretaria de Saúde se coloca aqui, sempre se colocou no sentido de fazer a boa discussão, de 895 
colocar a questão duma maneira em que a gente aceite a sugestão, aceita crítica, mas não colocar 896 
as coisas como se elas não estivessem acontecendo, como se a gente tivesse simplesmente 897 
esquecendo do período, principalmente pandêmico que nós tivemos e que a certeza de que tudo que 898 
vai ser colocado, da concretização no ano que vem. Se fosse assim, nós teríamos um orçamento 899 
que foi planejado no passado à margem da epidemia que aconteceu esse ano, não precisaríamos ter 900 
feito nenhuma movimentação no cenário econômico, fiscal, do Brasil e do mundo em função daquilo 901 
que aconteceu; a pandemia seria só uma gripezinha como dizem por aí e a gente não precisaria ter 902 
se preocupado com o que aconteceu agora, não precisaríamos ter feito toda a movimentação que foi 903 
feita até agora. Então a Secretaria de Saúde não concorda com essa fala, de maneira nenhuma. Não 904 
é uma fala que pode ser colocada nesse sentido porque parece que a pandemia está sendo 905 
esquecida, parece que a pandemia não aconteceu e que não vai ter problema nenhum pra nenhum 906 
tipo de situação econômica financeira orçamentária. Nesse sentido, a gente aqui encerra a fala. Já 907 
são onze horas e cinquenta e um minutos. Encerramos todas as intervenções e nesse sentido, 908 
Mauricio, temos alguma outra situação pra colocar aqui? Mauricio (Secretaria Executiva) Não, 909 
Nestor. Não temos mais nenhuma colocação. Então volta a fala pro Nestor para que ele possa fazer 910 
o encerramento da reunião oficialmente. Nestor (Funsaude) Bom, temos todos cumpridos a pauta e 911 
com o devido quorum adequado, a gente encerra a presente reunião extraordinária agradecendo a 912 
presença de todos e de todas. Olga (Sindsaude) Peço uma questão de ordem. O projeto de lei 913 
orçamentária anual tem que ser submetida à apreciação do Conselho, para que seja apresentada na 914 
Assembleia Legislativa do Paraná. Nesse sentido, nós já registramos nosso voto e gostaríamos que 915 
fosse registrados os demais votos. Nestor (Funsaude) Olga, eu to consultando aqui, o pessoal ta 916 
me dizendo que precisa só da apreciação, não precisa botar em votação. Deixa eu consultar. Qual o 917 
artigo? Olga (Sindsaude) Apreciação é debate e deliberação, isso significa apreciação. Gente, não 918 
é nem no regimento, é a lei cento e quarenta e um de dois mil e onze, Nestor. Mauricio (Secretaria 919 
Executiva) Olga, nós nunca fizemos nenhuma resolução de aprovação da Ploa. A gente somente 920 
apresenta, é deliberado no sentido da discussão do assunto propriamente dito, como nós fizemos 921 
hoje, nessa quarta reunião extraordinária e pronto. Nós não, o Conselho em si não emite uma 922 
resolução de aprovação ou desaprovação da LOA, dessa peça orçamentária. É somente discutida 923 
dentro do Conselho e finalizou-se o assunto. Olga (Sindsaude) Artigo vinte e nove da lei cento e 924 
quarenta e um, parágrafo quarto, caberá aos conselhos de saúde deliberar sobre a diretriz para 925 
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estabelecimento. Ta muito ruim o som, gente. Mauricio (Secretaria Executiva) Mantenham seus 926 
microfones desligados, por gentileza. Olga (Sindsaude) É a lei cento e quarenta e um. Mauricio 927 
(Secretaria Executiva) Qual o artigo, por gentileza? Olga (Sindsaude) Gente, é a lei cento e 928 
quarenta e um. Se a gente não sabe da lei cento e quarenta e um, a gente vai ter que estudar 929 
melhor, ta lá no artigo trinta. Mauricio (Secretaria Executiva) Por gentileza, você poderia lê-lo para 930 
nós? É que nós não temos essa documentação fácil aqui. Olga (Sindsaude) Ah, ta bom. É o que dá 931 
a gente não ter comissão de orçamento funcionando. Artigo trinta, os planos plurianuais, as leis de 932 
diretrizes orçamentárias, as leis orçamentárias, os planos de aplicação dos recursos de saúde da 933 
União e dos Estados, do Distrito Federal e dos municípios serão elaborados de modo a dar 934 
cumprimento ao disposto nesta lei complementar. Então daí no parágrafo primeiro fala sobre o 935 
processo de planejamento que tem que ser ascendente. O parágrafo segundo fala sobre planos e 936 
metas regionais que deve ser resultantes de pactuações. Os planos e metas do parágrafo terceiro 937 
fala sobre planos e metas, que vão constituir a base para o plano e metas nacionais que promoverão 938 
a equidade interestadual e o parágrafo quarto, cabe aos conselhos de saúde deliberar sobre essas 939 
diretrizes. Nestor (Funsaude) Então, Olga, ta escrito ali caberá aos conselhos de saúde deliberar 940 
sobre as diretrizes para o estabelecimento de prioridades. Então a gente discute na LDO, Olga, não 941 
é na LOA. Olga (Sindsaude) A LOA faz parte da LDO. Nestor (Funsaude) Acho que você ta tendo 942 
entendimento divergente. As diretrizes estão na LDO. Olga (Sindsaude) Sim, claro. Nestor 943 
(Funsaude) Lei de diretrizes orçamentárias, que a gente já passou aqui no Conselho. A LOA, ela 944 
não precisa, ela não ta ali, é a apresentação como o Mauricio falou, para o Conselho. Olga 945 
(Sindsaude) Se eu tivesse o entendimento. Ta ruim o som, gente. Mauricio (Secretaria Executiva) 946 
Mantenham os microfones desligados. Olga (Sindsaude) Sim, temos entendimento divergente, 947 
Nestor, é óbvio, você é hoje diretor geral da Secretaria e eu sou coordenadora geral do Sindsaude, 948 
estamos cada um de um lado da mesa. Nesse sentido, há entendimento divergente. Então assim, a 949 
lei orçamentária anual, precisa ser apreciada pelo conselho de saúde. Nestor (Funsaude) Sim, 950 
Olga, ela já foi apresentada e apreciada. O que você ta colocando, colocou uma questão de ordem 951 
que na lei um quatro um, fora do nosso regimento, você disse que é uma lei que todo mundo precisa 952 
saber, diria textualmente que tem que fazer a deliberação sobre a lei orçamentária anual, o que não 953 
está escrito. Tem deliberação sobre as diretrizes orçamentárias, que estão contidas na LDO. Nós 954 
não estamos falando da mesma legislação. E assim, não tem problema nenhum de a gente divergir, 955 
é só uma questão que você colocou uma questão de ordem. Olga (Sindsaude) Nestor, me elucide 956 
por favor qual será a posição da Secretaria de Estado da Saúde diante do nosso posicionamento. 957 
Gente, ta dando microfonia. Mauricio (Secretaria Executiva) Pedimos a gentileza. Conselheiros, 958 
conselheiras, mantenham seus microfones desligados pra que nós possamos finalizar esta reunião. 959 
Obrigado. Olga (Sindsaude) Elucide por favor qual será a posição da Secretaria de Estado da 960 
Saúde diante da Assembleia Legislativa com os questionamentos que nós fizemos aqui e as críticas 961 
nos posicionando pela não diminuição da projeção orçamentária, diminuindo orçamento para 962 
Secretaria de Estado da Saúde. O Conselho Estadual de Saúde tem por natureza legal, inclusive, 963 
com todos instrumentos legais que defenderam o Sistema Único de Saúde. A diminuição do 964 
orçamento projetada, prejudica a saúde da população paranaense. Então nesse sentido, nós 965 
gostaríamos que essa observação fosse colocada na Assembleia Legislativa do Paraná, na 966 
audiência pública que será feita até o dia trinta de setembro. Nestor (Funsaude) Olga, eu vejo 967 
assim, todos nós brigamos por um orçamento maior da saúde em todos os momentos. A Secretaria 968 
de Saúde ta inserida num contexto global e a execução dos doze por cento constitucionais está 969 
garantida dentro da expectativa daquilo que ta colocado nesse projeto de lei orçamentária. Sempre 970 
nós vamos brigar e buscar mais recursos. Eu acho que essa posição não é só do Conselho, mas 971 
também de todo mundo que defende o SUS. Então, a posição da Secretaria sempre vai ser por mais 972 
recursos. Não posso furar um teto orçamentário dado pela condição na qual está sendo colocada 973 
hoje o orçamento. Então é preciso entender que o orçamento é uma peça que ta sendo planejada e 974 
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que ta contemplando todos os dispositivos legais e constitucionais que a Secretaria de Saúde, todos 975 
os outros órgãos do governo precisam colocar. A posição da Secretaria de Saúde sempre vai ser de 976 
buscar mais recursos e executar mais do que foi colocado, colocando a saúde de todo mundo em 977 
primeiro lugar. Então, desta natureza, o posicionamento que nós vamos ter, como em todos os 978 
momentos nos relatórios, nas apresentações na Assembleia Legislativa vai ser dessa mesma 979 
situação, a saúde sempre vai querer mais recursos para a sua execução. Bom, como a gente não 980 
teve realmente a questão de ordem colocada tal qual se precisava, a gente continua com o 981 
entendimento que não há a deliberação a ser feita e por conta do horário, atingimos meio dia, se não 982 
há nada mais a ser colocado, Mauricio, eu posso aqui dar a reunião por encerrada, agradecendo a 983 
presença de todos, esperando vê-los em breve na próxima reunião ordinária do nosso Conselho. 984 
Mauricio (Secretaria Executiva) Ok então, Nestor. Pela fala do Nestor, damos por encerrada a 985 
quarta reunião extraordinária do Conselho Estadual de Saúde. Agradecemos a presença e a 986 
participação de todos e todas e nos vemos quinta-feira na ducentésima septuagésima sétima reunião 987 
ordinária do Conselho Estadual de Saúde do Paraná, a partir das oito e meia da manhã. Muito 988 
obrigado, tenham todos uma boa tarde. O áudio e vídeo desta reunião estão disponíveis para 989 
visualização no YouTube (https://www.youtube.com/channel/UC9mXr9pmHvqJB4rdAvXxp1g), bem 990 
como as apresentações feitas nesta reunião estão disponibilizadas no site do CES/PR 991 
(www.conselho.saude.pr.gov.br). 992 


